

DEBRECZEN

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYVEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 147



HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐ:
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIRÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JUSZOLT
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 147

A magyar szivekhez!

Írta: vitéz József Ferenc
kir. herceg,

Kedves sajátossága az angol társadalmi életnek az, hogy amikor egy-egy jótékony intézmény létesítéséről, vagy annak fenntartásáról van szó, az egész társadalom összefog és saját magának megadóztatásával biztosítja jóformán napok alatt azt, amit elérni akar.

Ha egy új kórház építése válik szükségessé: az angol társadalom nem vár, amíg az hivatalos uton, hosszú huzavona után, talán évek mulva testet fog ölteni. Valaki — rendszeren egy közéleti előkelőség — jényes estélyt rendez palotájában, amelyre meghívja London születési és pénzarisztokráciáját. Az estélyen megjelene vendégektől a háziur belépődíjat szed, ami teljes egészében a terlybevett jótékony intézmény létesítésére jut. Ha nem lenne elég, jön utána egy másik estély és azon újabb önkéntes adózás. Egészen addig, míg a szükséges pénz összeadva nincsen.

Hány jótékony intézmény létesült egy Angliában, amelyek talán egyébként sohasem születtek volna meg. És mindez a jótékonyág rendszerbe foglalásával, megerősítéssel, zaklatás nélkül, éppen azok adományából, akik egy-egy dusan terített asztalnál a házigazda ingyenes vendégszeretetét élvezik.

Ez az angol példaadás jut eszembe most, amikor a TESz az erőgyűjtésre fordított első tíz év után, megszervezetten és céltudatosan kezd programjának megvalósításához és az ehhez szükséges propaganda költségeit akarja a magyar társadalmi adományából előteremteni.

Beteg és életképtelen ma ez a Csonka-Magyarország, így darabokra szakítva Trianon által... és a TESz a békereviziót tüzte zászlajára, ébrentartva a sorssújtotta magyarságban a hitet és nem engedve bennünk elhomályosodni a régi haza képét és az az utáni vágyat. Külkereskedelmi mérlegünk passzív, mezőgazdasági termékeinknek nincs ára, gyáraink kéményei maholnap megszűnnek füstölni, terjesztve a munkanélküliséget és nyomort... és a TESz a maga gazdasági programjának gerincévé tette a magyar ipar és mezőgazdaság termékeinek intézményes propagálását és ezzel új bizalom, hitel és jólét biztosítását. Szeretnénk, feledékeny nemzetünkben a visszafajított elkeseredés, a nyomasztó gazdasági pangás itt-ott már bolsevista hangokat vált ki... és a TESz harcra kél a tévtanok ellen, mossa szét a széttagozó szervezetével összefogja a nemzeti gondolathoz hű magyarságot és a magyar célgondolat kitűzésével tartalommal tölti meg azokat a lelkeket, amelyek eddig minden cél nélkül, önmagukra ha-

A szolnoki ügyészség halálbüntetést kér a tiszazugi férjgyilkos asszonyokra

Megkezdődött az arzénpör első csoportjának bírósági főtárgyalása

Szolnok, decemehr 13.
A szolnoki királyi törvényszék pénteken kezdte meg a tiszazugi arzénpör vádlottainak első csoportjának a főtárgyalást. A negyvenkét letartóztatott asszony közül most négy került a vádlottak padjára: Holyba Károlyné, Sebestyén Bálintné, Lipka Pálné és Köteles Istvánné. (Az ötödik vádlott, Pápai Lajosné megőrült a börtönben s a többi ellen még nem készítették el a vádiratot.) A tárgyalótermet zsufolóság megtöltötte a közönség s a vádlottakat szuronyos fogházörök kísérték be az elnöki emelvény elé, ahol dr. Fuchs Gyula törvényszéki elnök vezeti a főtárgyalást. A vádat dr. Kronberg János kir. ügyész képviseli, aki eddig ötven sirt exhumáltatott s negyvenhat holttestben találta meg az arzént. A védelmet Virágh Gyula és Kovács Gábor ügyvédek látják el.

A vádlottak és a vádirat

A főtárgyalás megnyitása után a királyi ügyész ismertette a vádiratot. A négy bekötött fejű, tőporódott parasztasszonyt, köztük a 66 éves Lipka Pálnét ötrendbeli gyilkossággal s gyilkosságra való felbujtással vádolják. A gyilkosságokból három Lipkánéra esik, aki a csendőrök előtt beismerte a bűntényeket. A vádirat szerint egy Kardosné nevű asszonyt azért ölt meg, mert az öregasszony gondozása terhére volt. Mostoha-testvérét nyomoréksága miatt etette meg méreggel. Harmadik áldozatának, Zsiros Györgynének az volt a bűne, hogy zsémbeskedett.

A másik vádlott Holyba Károlyné, beismerte, hogy férjét meggyilkolta, mert rosszul bánt vele. A gyilkosságra úgy vetemedett, hogy rossz sorsát elpanaszolta Sebestyén Bálintné szomszédasszonynak és a szomszédasszony tanácsolta, hogy ne kinlódjék tovább lator férjével. Őlje meg, Sebestyénné meg is mondta, hogy miképpen. Vegyen mérget Fazekas Gyuláné bábától és azt adja be valamilyen ételben a rossz embernek.

Holyba Károlyné vádjával szem-

ben Sebestyén Bálintné, akit az ügyészség éppen ebből az ügyből kifolyóan helyezett vád alá gyilkosságra való felbujtással, aként védekezett, hogy ő csak orvosságért küldte Holybánét Fazekasnéhoz.

Köteles Istvánné beismerésben van. Megvalotta, hogy első férjét, Kókai Lászlót ő mérgezte meg. Mentségére azonban azzal él, hogy Lipkáné adta neki a tanácsot.

A Lipkánétól kapott mérget pálmakában adta be férjének, aki napokig tartó kínos vergődés után elpusztult.

A vádirat valamennyi vádlott ellen a Btk. 278. szakasza alapján emel vádat, amelynek a büntetése halál lehet.

A védelem esküdtzékét óhajt

A nacionálék felvétele után, melyekből kitűnt, hogy Lipka Pálnének 800 négyeszőgöl földje, a hetvenéves Sebestyénének s az ötven esztendő Kötelesnének háza is van. Virágh Gyula ügyvéd általános meg-

A vádlottak kihallgatása

A bíróság ezután megkezdte Holybáné kihallgatását. Előadja, hogy férje nyomorék ember volt s amikor már az orvos sem tudott segíteni, Fazekasné bábaasszony testvére, Sebestyénné ajánlotta, hogy hoz neki valamiféle levest. Vallomásában mindent tagad, holott a vizsgálóbíró előtt beismerést tett. Az elnök kérdéseire sorozatosan tagadó feleleteket ad s csak azt ismeri el, hogy a Sebestyénné és Fazekasné által hozott orvosság, amiből későbbben kacsahulléves lett, megölte az urát.

— Ki tette a mérget az ételbe?
— Betöltöttük, — feleli az asszony, aki ezzel elszólta magát.
— Hát maga is betöltötte?
— Fazekasné mondta, hogy töcsesem bele.

Bevallja bűnét Holybáné

Az elnök ezután előrehajolva, ezeket mondta Holybánénak:
— Nézze Holybáné, vallja be az igazat. Igaz, hogy magának Sebestyénné adta a tanácsot?

döbbenésre esküdtzékű tárgyalást indítványozott.

Kronberg ügyész: Csodálom, hogy a védő ur olyan kérdést feszeget, amelyet a felsőbb bíróság már régen elintézett. A Kuria kimondotta, hogy a kivételes törvények érvényben vannak. Nem tudom, milyen alapon kéri a védő ur, hogy a törvényszék az esküdtzék elé utalja az ügyet. Kérem az indítvány elutasítását.

A törvényszék alig ötperces tanácskozás után a védő indítványát elutasította azzal az indokolással, hogy a rendelet, amely az esküdtzék működését felüggesztette, ma is érvényben van. Virágh Gyula ez ellen a határozat ellen semmiségi panaszt jelentett be. A védő azt a kérelmet terjesztette elő, hogy engedjék meg két ellenőrző szakértő alkalmazását. Meg is nevezte az ellenőrző szakértőket Kelemen Endre és Feldmann Sándor dr. személyében. A törvényszék csak egy ellenőrző szakértőt engedélyezett.

Hosszu szünet, végre megszólalt Holybáné:

— Igen.
— Maga mit válaszolt neki, mikor ezt a tanácsot adta?
— Nem tudok semmit, nem emlékszem rá.
Holybáné ezután rendkívül zavaros válaszokban előadja a gyilkosság történetét és beismeri, hogy az urát a nyomoréksága miatt tette el láb alól.

Aki nem ismeri a tizparancsolatot

Fuchs elnök ezután a vádlott lelki-világa s vallási ismeretei iránt érdeklődik?
— Mennyi iskolát végzett maga?
— Egy télen jártam iskolába. Azután tizenhét éves koromig szolgáltam, majd husz évig Kalóz Gábor felesége voltam. Ezután mentem Holybánhoz feleségül.
— Mondja Holybáné, járt maga templomba gyerekkorában?
— Nem, még nagynőpepen sem.
— Hát mikor Révre került?

gyar hajnalhasadás érdekében!

Szebb szokás lenne ez még az angol szokásnál is. Ott csak egy aránylag szűkkörű társadalom jótékony-sága van intézményessé téve kevesek: a betegek, az elhagyottak érdekében, — de itt a TESz ilyen támogatásával jótékonyt gyakorlunk mindnyájunkkal, szegény magyarokkal, de még inkább gyermekeinkkel szemben, akiknek egy szebb, egy jobb jövőt készítünk így elő.

A magyar szivekhez szölok: hi-szem, hogy nem hiába!

gyatva, árván imbolyogtak ebben a sötét magyar éjszakában.

Erre a mindnyájunkért való munkára kér segítséget a TESz a magyar társadalomtól. Csak filléreket. De ezt a segítséget — hogy a fillérekből aranypengők legyenek — épügy meg akarja szervezni, mint az angol társadalom a maga jótékony-ságát. Huszfilléres és ötvenfilléres címletű jegyeket bocsát ki, amelyeket szervezetei révén eljuttat mindenhova, ahol vendéglátás, társas-ebéd, tánc, dárídó, lakodalom folyik.

Mindenhová, ahol e szomorú földön emberek gondtalanul mulatnak. Emlekeztetőül, nehogy jókedvünkben elfelejtsük Trianont, hacsak pillanatokra is, mi feledékeny magyarok.

Szép gondolat ez, érdemes arra, hogy szállóigévé váljon széles országban: addig, míg a régi határok visszaálltva nincsenek, ne legyen egy ház sem, ahol a meghívott vendég tányérja mellé nem tesz a házi-asszony egy ilyen jegyet, — és ne legyen egy vendég sem, aki nem követeli a háziasszonytól azt... a ma-

— Néha elmentem a prédikációra.
— Mondja, nem hallotta, hogyan kell bánni egy feleségnek az urával?
— Nem hallottam.
— Tudja maga, mi a tizparancsolat?

— *Sohse hallottam róla.* Csak a Miatyánkot hallottam, amit a tiszteltes ur imádkozott.

A hetvenéves Sebestyén

Az elnök leülteti Holybánnét és Sebestyén Bálintnét szólítja fel. *Óreg, töpörödött, 70 éves asszony, alig tud bevászorogni a terembe, sápadt, mint a halál, kezét tördeli, állandóan a földre néz a kihallgatás előtt, nem mer sem az elnökre, sem a bíróság tagjaira nézni.*

— A vádat megértettem, — mondja az elnök kérdéseire, — nem érzem magamat bűnösnek semmiben sem.

— Nézze Sebestyén, Holybánné már beismerte azt, hogy maga beszélt rá arra, hogy tegye el láb alól az urát.

— Elhiszem, ő beismerte, én azonban nem beszéltem erről a dolgról velem.

A szembesítéskor rendkívül izgalmas jelenet következett. Sebestyén ráördítolt Holybánnára:

— A te szavad nem ér semmit, mert hiszen már régen elhatároztad, hogy máshoz mégy feleségül. Hiszen a fiad is azért hagyott ott, mert ő is tudta, hogy gonosz vagy és előbb-utóbb elteszed láb alól a férjedet.

Lipkáné a főbűnös

Az egész hümpör fővádlottjának érkezését előrehajolva, nagy izgalommal várja a tárgyalás közönsége.

Halkan, esendesen lép be a terembe Lipkáné. Pettyes, kék szoknya van rajta, fekete kötény, fekete tejkendő és fekete nagykendő.

— *Nem vagyok nagy bűnös, nem csináltam mást, csak Kötelesnének adtam mérget.* Testvéremmel sem csináltam semmit, sógorommal sem, a sógorómmal sem.

— Nézze, Lipkáné, — mondja az elnök — maga mást vallott a csendőrség előtt, többször a vizsgálóbíró előtt.

— Ő is azt mondta, amit a csendőrök.

Mindenki nevet a teremben.
— Csendet kérek, — mondja az elnök — tessék komolyan viselkedni, amint a hely méltósága megköveteli.

— Kérem, mást nem bántottam, csak Kötelesnének adtam mérget.

— Maga Kardos Áronnak is elismerte és azt mondta, hogy *először pogácsát csinált mérges anyagból és macskán próbálta ki. Azt is vállalta maga, hogy a féltestvérét is megmérgezte, mert szelítőt volt. Három papírból csinált neki mérget.*

— Nem bántottam őt.

— Azt mondta, *Zsiros Györgynét hat-hét papírból készített méreggel ölte meg. Azt mondta, hogy Kardosnét megölte, mert csunya betegségben szenvedett. Zsiros Györgyöt, mert állandóan veszekedett.*

— Nem öltem meg.

— A vizsgálóbíró előtt, amikor beismerte, egyszer tagadt, de amikor megjött a boncolás eredménye és ezt a maga tudomására hozták, akkor mindent elismert.

Aki a részeges férjet arzénrel itatta

A következő vádlott, Köteles Istvánné nem érzi magát bűnösnek. Elmondja, hogy férje részeges volt és Lipkáné ajánlott neki valami szert, amitől elmegy a kedve az italtól.

Elnök: Akkor miért tette az üveget a koporsóba, miért kellett eltüntetni ezt a bűnjelet?

Kötelesné: Az élő Istenre esküszöm, hogy tiszta ártatlan vagyok. Nem tettem az üveget a koporsóba.

Tudom, hogy meg leszek büntetve, bár nem vagyok bűnös, *de én ilyet soha életemben nem tettem.* Olyan igaz ez, mint ahogy itt állok a bíróság előtt.

Elnök: Magát első férje rajtacsipete, amikor Köteles csokolódtak. Igaz-e, hogy maga rimánkodott Lipkánénak, hogy *adjon magának valami szert, amivel az urát elpusztíthatja?*

A tanu kihallgatások

Ezután megkezdődtek a tanukihallgatások, amelyet egy kis incidens zavart meg, amennyiben az elnök nem engedte, hogy az ellenőrző orvosszakértő kérdéseket intézzen a tanukhoz. Az orvosszakértő erre eltávozott a teremről.

Majd a 80 esztendő Tóth Ferencnét hallgatták ki, aki az elnök minden kérdésére csak ezzel felelt:

— Igen, galambom!... Nem, galambom!...

Borbély Jánosné a bátyjától hallotta, hogy még ennek életében Kötelesné viszonyt folytatott második férjével.

A csendőrség mesteriorgása

A délutáni tárgyaláson nagyon érdekes volt **Bartók** csendőrmester vallomása, aki a nyomozásról a következő érdekes részleteket mondotta el:

— Minket az ügyész ur, meg a százados ur is figyelmeztetett, hogy *a vádlottakkal szemben semmiféle fenyegetést használni nem szabad.* Eleinte mindent tagadtak. Erre Holybánnét és Sebestyénét bezártam az egyik szobába, de előzőleg az ágy alá bujtam és hallgattam, hogy mit beszélgetnek. Hallottam, amikor Sebestyén ezt mondotta Holybánnának: *Te, talán jó volna mégis mindent bevallani. Erre Holybánné azt válaszolta, ő bizony nem vall semmit.*

— Sebestyén így folytatta: *Pedig jó lesz ám vallani, mert ugy lát-szik, baj lesz.* Megszólalt erre Holybánné: *Talán azt mondjam, hogy Fazekasnétól kaptam a mérget? Sebestyén így válaszolt: Azt ne mond,*

Kötelesné: Hogy kérhettem volna mérget Lipkánétól, amikor nem is tudtam, hogy tud mérget csinálni.

Elnök: Az orvos urak előtt is beismerte, hogy amikor Lipkánétól mérget kapott, *a másodszor kapott mérget levesben adta be az urának.*

Ezzel a vádlottak kihallgatása be is fejeződött és megkezdtek a tanuk kihallgatását.

mert akkor engem is belekeversz a dologba! *Jobb lesz, ha a csendőrségben mindent bevallasz, a bíróságon aztán mindent visszavonhatsz és letagadhatsz.* Sebestyén ezután megígérte Holybánnának, hogy fiát fel fogja nevelni, ha rendes vallomást tesz.

— E beszéd után — vallja tovább a csendőrtörzsszermester, — *hirtelen megjöttem az egyik asszony lábát. Megjődtek nagyon mind a ketten. Figyelmeztettem őket, hogy most le ne merjék tagadni azt, amit itt egymás között beszélgettek.*

Megtörik az egyik vádlott

Az elnök szembesíti Holybánnét a csendőrmesterrel, Holybánné azonban továbbra is tagad.

Most Sebestyénét kérdezi az elnök: *Nos Sebestyén, hát így volt a dolog?*

Sebestyén: *Kérem szépen így volt. Én nem akartam a testvéremet belekeverni a dologba.*

Császár János csendőrtiszt-helyettes elmondja, hogy az ügyésztől és a vádlottakat utasítást kaptak, hogy a vádlottakat semmivel sem szabad megfenyegetni. Lipka Pálné eleinte tagadott, azután mindent beismert — folytatta vallomását a csendőrtiszt-helyettes, de később visszavonta vallomásának azt a részét, hogy a férjét ő gyilkolta meg.

Bartók János és Friczka János csendőr elmondotta, hogy amikor Sebestyén az egyik szobából átvitték a másikba, Kötelesné utána szólt: *Vigyázz, az Istenért, ne vallj semmit, különben végünk van.*

Muzikaszóval a halálba

Ezután sorban kihallgatják azokat a tanukat, akik a nyomozás során a bizalmi szerepét töltötték be. Valamennyien azt a vallomást teszik, hogy a csendőrök a vádlottakat semmivel sem fenyegették és nem kényszerítették őket vallomástételre, hanem a vádlottak a kihallgatások során önként beismerték cselekményüket.

Miskolczy Imre nagyrévi zenész felesége elmondja, hogy Holyba az urát vasárnap délután magához hivatta, hogy az muzikáljon neki. Több órahosszat húzatta Holybát a magyar nótákat, *másnap azután hirtelen meghalt, de a halál körülményeiről semmit sem tud.*

Kovács István temetkezési vállalkozó azt vallja, hogy Holyba Károlyt halála előtt meglátogatta, panaszkodott, hogy igen gyengének érzi magát.

Elnök: Nem kérdezte meg, hogy mi baja van?

Tanu: *Nem kérdeztem, mert ez nem vád össze a mesterségemmel. (Óriási derűtlenség a hallgatóság körében.)* Holybát Károlyt én helyeztem a koporsóba, arca egészen nyugodt volt.

A halál falu főjegyzőjének vallomása

Dr. vitéz Molnár Gyula nagyrévi főjegyző tett ezután tanuvallomást. Feltűnt a férfiak nagyszámu elhalálása és sejtették a faluban, hogy valaminek történnie kellett. Valami lidércnyomás nehezedett az egész községre. Olyan férfiak, akik egyik nap még egészségesen jártak, egy-két nap múlva meghaltak.

Elnök: Vallás és erkölcsi szempontból milyenek az állapotok a községben?

Tanu: Igen kevesen járnak a templomba. Inkább a kocsmázás divott.

Mindenik vádlott épelméji

Óváry Papp Gábor dr. törvényszéki orvosszakértőhöz az elnök azt a kérdést intézi, hogy Holyba Károly halálát arzén mérgezés okozta-e vagy sem.

— Kétségtelenül megállapítottuk, válaszolta az orvosszakértő, hogy Holybát halálának oka arzén mérgezés volt.

Az ügyész azt a kérdést intézi az orvoshoz, hogy az exhumálás alkalmával megvizsgálták, hogy vajon arzén tartalmú-e a föld?

Orvosszakértő: Több, mint ötven boncolást végeztünk. Minden esetben megvizsgáltuk a koporsó körül a földet is. A vizsgálat minden egyes esetben negatív volt, tehát a talaj nem arzén tartalmú. A sírok egy része természetesen nagyon rossz állapotban volt, sőt az egyik esetben kénytelenek voltunk leszállani a sírba és ott végezni a boncolást.

Kardoss Áronné halálát az orvosszakértő szerint szintén kétségtelenül arzén mérgezés okozta. Kardossné 17 évvel ezelőtt temették el. Most, a vizsgálat alkalmával 30 milligramm arzént találtak a hullában. Zsiros György hullájában 15 milligramm, Zsirosné hullájában 28 milligramm, a Kókai Lászlóban pedig 10 év után 40 milligramm arzén volt. Mind a négy vádlott teljesen épelméji. Beszámítható állapotban van ma is.

A tárgyalást szombaton délelőtt 9 órakor folytatják és valószínűleg még az esti órákban sor kerül az ítélet kihirdetésére is.

Olvassa a Debreceni Ujságot

Vadászok,

akik a jó falatot vadászat közben sem akarják nélkülözni

Esterházy felvágottakat

és

Esterházy huskonzervet

föltétlen visznek magukkal.

Kontsek Géza

k. r. t.

Debrecen, Kossuth-u. 15. Piac-u. 22.

A honvédegyenruha nem gyéni ruha, hanem a nemzeti szuverénitás kifejezője

A felsőház elfogadta a katonai büntetőtörvénykönyvet és a Badacsony védelméről szóló indítványt

Budapest, december 13.

A felsőház pénteki ülésén a katonai büntetőtörvénykönyvről és annak életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása következett. **Degré Miklós** előadó ismertette a javaslatokat, hangsúlyozva, hogy a katonai büntetőjog terén már feltétlenül új törvényt kellett alkotni. Feltalálabb éveiben maga is a halálbüntetés ellen foglalt állást, de a tapasztalat megmutatta, hogy **szükség van a büntetési nemre elrettentő példaképpen.** A tisztek kardhasználatával szemben miúgyis aggályai és akit a törvényjavaslat alapján a kardhasználat miatt felmentenek, ugyanazt felmentenek a polgári büntetőtörvénykönyv alapján is. Végül kérte a két törvényjavaslat elfogadását.

Vargha Ferenc koronaügyész: A büntetőudiktúra egységére van szükség, különben jogi anarchia következne be. A katonaságnál a döntvényi jog parlagon hever, ezért sürgősen szükség van olyan javaslat betervezésére, amelynek célja a jogegység biztosítása. Helyesli a kardhasználatot jogos önvédelemből. A képviselőházban egyik képviselő a hadiállapot elrendeléséről szóló szakaszt azzal támadta, hogy a kormány mesterségesen fog előidézni határvédelmi zavarokat, hogy ezzel a joggal élhessen. Ez a fejtegetés szerintem **nem a logika, hanem a pszichopatologia körébe tartozik.** Ha 1918-ban a kormány megtevette volna a szükséges intézkedéseket, úgy megakadályozhatta volna a forradalom kitérését és a bolsevizmus ránkzárását. A törvényjavaslatot elfogadja.

Szöke Gyula vallási szempontból kifogásolta a párbajra vonatkozó rendelkezéseket. A törvényjavaslatot elfogadja.

Több szónok nem lévén, az elnök a vitát bezárta.

Az igazságügyminiszter felszólalása

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter örömmel állapítja meg, hogy a javaslat ellen jogászai vagy katonai kifogást nem emeltek. Meri állítani, hogy a negyedik szakasz alapján minden forradalmi megmozdulást csirájában el lehet fojtani. Alkotmányjogi, nemzeti és büntetőjogi szempontból nagyjelentőségű, hogy megszabadultunk a régi katonai büntetőtörvénytől.

Gömbös Gyula a fegyverhasználatról

Vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter: Azért fontos és szükséges ez a javaslat, hogy a hadvezetőség, bármilyen helyzetbe kerüljön, mindig tudjon olyan jogszabályokat alkalmazni, amelyek alkalmasak a győzelem kivívására, biztosítására. Mély hálával tartozik a felsőháznak, hogy katonai szempontból nem kifogásolta a javaslatot, mert ez azt

jelenti, hogy azt helyesnek és szükségesnek tartja.

A képviselőházban többen kifogásolták a határvédelmi szakaszt és azt hangoztatták, hogy ezzel a kormány visszaélhet. De elfelejtették azt, hogy egy rossz kormány mindennel visszaélhet, egy jó kormány azonban semmivel sem él vissza. Két kényes pont van a javaslatban. Az egyik a fegyverhasználat kérdése. A jogászok felszólalásaikban már bebizonyították, hogy a katonai személyek rosszabb helyzetben vannak, mint a polgáriak. A képviselőházban egyesek el akarták venni a katonától a fegyvert, mások pedig még az egyenruhát is. Ezek nem gondolták meg azt, hogy az egyenruha nem gyéni ruha, hanem a nemzet szuverénitásának kifejezője, amely azt mutatja, hogy ez az eszköz, amellyel szükség esetén megvédehetjük a nemzeti szuverénitást. (Általános helyeslés.)

A párbaj kérdésben hivatkozik arra, hogy a katonaságnál már sokkal előbbre haladtak a becsületvédelem kérdésében a párbaj mellőzésével, mint a polgárságnál.

Beszéde végén hangoztatta, hogy a hadsereg a nemzeté, nem pedig a pártoké és éppen ezért rávaló kívánja tartani a hadsereget a pártpolitikai kérdésektől, hogy a nagy nemzeti kérdéseket és nagy nemzeti érdekeket annál nagyobb erővel és lelkesedéssel tudják szolgálni. (Éljen és taps.)

Ezután a felsőház mindkét javaslatot általánosságban elfogadta.

A Badacsony védelme

Óstör József indítványa következtét a Balaton természeti szépségeinek védelméről.

Herczeg Ferenc: Ezt az indítványt országos felháborodás patantotta ki és háttere az a Magyarországra megszegyénítő tény, hogy a Badacsonyt évtizedek óta pusztítják. A magántulajdonba be kell avatkozni az államnak akkor, amikor látja, hogy a legendás Badacsony kövéből országokat burkolnak. Ez épp oly vandálistánc, mint ha Rafael vásznából zabos tarisznyákat csinálnának. (Éljen helyeslés.)

Felhozták a bányászok elhelyezkedésének kérdését is és ezt maga is nagyon fontosnak tartja. A bányászokon is segíteni kell, de lehet is segíteni rajtuk. Alig 12 kilométerre a Badacsonytól nagy bazalttegek vannak, ahol a további bányászásnál jól elhelyezkedhetnek a munkások. Az állam, mint a legnagyobb megrendelő, a jövőben megrendeléseit függővé teheti attól is, hogy ezek a bányászok megfelelő munkához jussanak. Az indítványt elfogadja.

Széchenyi Aladár gróf: Olyan kevés természeti szépség van Csonka-magyarországon, hogy azokat min-

den erővel meg kell védelmezni. Más azonban a helyzet a Badacsonynál. Úgy értesült, hogy ott ötezer bányász keresi a kenyerét.

Herczeg Ferenc: Hatszáz. **Széchenyi Aladár gróf:** Ötezer vagy hatszáz, az mindegy, az első az, hogy nem szabad ezeket a munkásokat az utcára kivenni. Tehát először kapjanak elhelyezkedést és akkor azután meg lehet tenni a szükséges intézkedéseket a Badacsony védelmére.

Telegy Pál gróf a maga részéről priusnak azt tenné meg a kérdésben, hogy a Badacsonyt meg kell menteni, de rögtön, a munkások pedig találjanak elhelyezkedést lehetőleg minél közelebb a lakóhelyükhöz. Azért kívánja ezt a sorrendet megállapítani, mert különben nemsokára aktaoszlopok fognak emelkedni, mint ha bazaltoszlopok lennének és mire a kérdés elintéződik, már nem lesz mit megmenteni.

Eszterházy Pál gróf: Bizonyos szépséggel fogadta azt a tervet,

Ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe

a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

Budapesten minden ötödik gyermek törvénytelen

Budapest, december 13. A székesfővárosi ezeroldalas statisztikai évkönyv most jelent meg. Elszomorító jelenségei között kedvező tünet, hogy az évek óta csökkenő születések most javulást mutatnak.

Budapesten ma 1000 férfire 1122 nő jut. Elszomorító, hogy a születé-

seket többletéhez a törvénytelen gyermekek is erősen hozzájárultak. A 3039 előző évi helyett — 3200 törvénytelen gyermek született. Így tehát Budapesten még mindig minden ötödik gyermek házasságon kívül születik. Kevés vigasz erre, hogy a háború alatt minden negyedik gyermek így született.

amelyet a bizottságban a földművelésügyi miniszter hangoztatott, mely szerint, ha az északi oldalon folytatják a bányászást, a Balaton felől nem fog látszani a rombolás. Az ilyen természeti kincseket teljes egészükben kell megvédeni.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter: A kérdés nem tartozik a tárcájához, hanem a szívéhez. (Éljenés.) Barbarizmusnak tart minden olyan eljárást, amely meglévő természeti kincseket pusztít el. Bármennyire is kívánja azonban a Badacsony védelmét, mint igazságügyminiszter kénytelen lesz a magánjog és a magántulajdon védelmét biztosítani. A kormány nevében most csak azt jelentheti ki, hogy a javaslatot a cél érdekében elfogadja.

Ezután a Balaton természeti szépségeinek védelméről szóló indítványt elfogadták és ezzel országos hatá-

rozattá emelték. Ezután az elnök kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kívánt a felsőház tagjainak, majd az ülést bezárta.

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Mint arról már több ízben megemlékeztünk, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga vasárnapi közgyűlésén résztvesz az országos központ is és a nacionalista társadalom számos kiválósága jön ez alkalommal Debrecenbe. A keresztény politika nagynevével vezéralakja Wolff Károly dr szombaton délután hat órakor érkezik a debreceni pályaudvarra dr Torsay Bieber Gyula, dr Tolth József és Hubert Ottó közigazgatási bírák. Tasnády Szűts András ny. államtitkár, Bánó László és Rausch Aladár kormányfőtanácsosok, dr Rauscher Aurél ny. min. tanácsos, a Községi Takarékpénztár ü. v. alelnöke és dr Dávid István kuriai bíró társaságában.

A fővárosi celebritásokat a debreceni Liga-osztály elnöksége fogad-

ma délután érkezik Wolff Károly Debrecenbe a Ker. Nemzeti Liga országos vezérkarával

Módosítják az italmérők szeszkészletének maximálásáról kiadott rendeletet

A vendéglősök, korcsmárosok és általában az italmérők nagyon sérelmeztek azt a belügyminiszteri rendeletet, amely szerint ezentúl az italmérők raktáraikban 150 liternél több szeszt nem tarthatnak. Ma délelőtt a képviselőházban Erdélyi Aladár Wekerle Sándor pénzügyminiszterrel, majd később Szcitovszky belügyminiszterrel tárgyalt a rendelet ügyében.

Ertésülésünk szerint Erdélyi Aladár és több más egységspárti képviselő érvei hatással voltak a pénzügyminiszterre és a belügyminiszterre és ennek következtében a belügyminiszter módosítani fogja a rendeletet olyképpen, hogy a rendelkezések csak égetett szeszre, tehát likőrökre és hasonló italokra vonatkoznak, egyébként pedig a rendelet hatályát Budapestre nem terjeszti ki.

Az egységspárti képviselők, akik interveniáltak, nagy megnyugvással vették tudomásul a rendelet módosítását.

Oláhországban mozgalom indult a törvényes bigámiaért

Dr Ygrek román szociológus, a háború utáni nagy férfihánnal kapcsolatban most széleskörű propagandát indított abban az irányban, hogy meg kell engedni Romániában a törvényes többnejűséget. 30%-a több a nő dr Ygrek szerint és ezeknek a morális és főként anyagi biztosítása csak törvényes bigámia útján volna lehetséges. Az anyaság a nők legtermészetesebb joga és a mai társadalmi berendezkedés a nők 30%-tól elveszi ennek a törvényes lehetőségét.

Természetesen ez ellen a mozgalom ellen Romániában most megmozdultak elsősorban az érdekeltek, akik szerint a törvény által engedélyezett bigámia a család és az otthon pusztulását jelentené. Hasonló a különböző egyházak állásfoglalása, amelyek mind felháborodottan tiltakoztak dr Ygrek elgondolása ellen. A katolikus egyházférfiak szerint dr Ygrek ezzel a teóriájával oltárt akar emelni a bűnnek. Hasonló a reformátusok vezetőinek az álláspontja ebben a kérdésben.

Példátlan botrány a cseh parlamentben

Sipó tak, énekeltek és rakétákat eregettek a kommunisták

Prága, december 13.
(Cseh Távírti Iroda.)

A képviselőház mai ülésén a kommunisták, akik szemelláthatólag előnyükre akarják kihasználni a szociálisták kormánypárti helyzetét, lármás obstrukcióval zavarták Udrzal kormányelnök nyilatkozatát. — Mindjárt Udrzal felszólalása elején kitért a lármáról látszott, hogy jó előre megrendezték. A kommunisták tíz percnyi sipolás után tíz percig a padokat dönggették, majd pedig tíz percig ütemes körásban kiáltották: *Éljen a proletár diktatúra! Éljen a forradalom!*

Néhány kommunistaképviselő és szenátor hurrázva buzdította a tüntetőket. A karzaton kiáltozókat csak erőszakkal, valóságos birkózás után lehetett eltávolítani. Később a kommunisták az Internacionálét énekeltek, majd rakétákat süttöttek el, amelyeket papirtekercsekből készítettek és ezekkel megdobálták a mi-

niszteri padokat. *Egy ilyen papircsomó Benes külügyminiszter fejét érte.*

Közben Udrzal a mellette lévő gyorsíróknak felolvasta beszédét és az elnök felfüggesztette az ülést.

Az ülésnek újból való megnyitása után a Ház elnöke közölte, hogy az elnökség 22 kommunista képviselőt, a véleménynyilvánítás erőszakos megzavarása miatt tíz ülésről kizárt és megfosztotta őket egy havi napidíjuktól. A huszonkét kizárt képviselő közül a teremben bent tartózkodó négy képviselőt a parlamenti őrség erőszakkal hurcolta ki. Az egyiket úgy kellett kihuzni a pad alól, ahova elrejtőzött. A kivezetett kommunisták, valamint a többi kizárt képviselő folytatták tüntetésüket a folyosón. *Erőszakkal be akarták törni az ülés terembe, majd amikor a parlamenti őrség itt is szétoszlásukhoz látott, a félreeső helyeken akarták megvetni lábukat.*

Itt a disznóölés ideje,

siessen a legelőnyösebben beszerezni a legkiválóbb

rizskását és borsot

Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletéből

KOSSUTH UTCA 7.

TELEFON: 13—49

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése semmit is azt ez esetben elhagytam.

Önök meg kell győződnie jó minőségümről, hogy felismerje javtányos árakat.

Az őrség azonban ide is követte őket és nehéz munkával, amelynek elkeseredett voltáról a mellékhelyiségekből kiteszkolt kommunisták tépett ruházata tett bizonyosságot, sikerült a tüntetőket a klubházuk felé

eső folyosóra kiszorítani az épületből.

A kommunisták itt megegyszer elénekelték az Internacionálét, elsütöttek néhány rakétát, majd visszavonultak klubhelyiségeikbe.

Heves viharok közt kezdte meg a Ház a fővárosi törvényjavaslat tárgyalását

A képviselőház mai ülésén Almásy László elnök bejelenté, hogy a belügyminiszter a fővárosi törvényjavaslat tárgyalására Blaha Sándor, Tatics Árpád államtitkárokat és Horváth Béla miniszteri tanácsost nevezte meg megbízottául.

Szilágyi Lajos: Hol a miniszter? Tizenháromadik van, péntek és Luca-napja. Jól indul ez a javaslat! Fábán Béla: És tizenhárom vagyunk!

Báró Podmaniczky Endre: Talán babonásak?

Usetty Béla előadó hangoztatja, hogy a javaslat nem sérti az autonómiát.

Ezt a megállapítást nagy zajjal fogadja a baloldal.

Usetty Béla: A főváros közigazgatását összhangzásba kell hozni az ország közigazgatásával. Kijelenti, hogy nagy nemzeti érdek, hogy a tanügyi kinevezések a kultuszminiszter közbenjárásával történjenek. Szomorú tanulságok vannak ugyanis a kommuniból. Az új kerületi beosztás megkönnyíti és gyorsítja az adminisztrációt. Teljesen elegendő a 230 főnyi törvényhatósági bizottság, mert a túlméretezett közgyűlés csak lassítja az ügyek menetét. Az örökös tagság intézményre szükség van, mert *biztosítani kell az állandóságot.*

Peyer Károly: A panamákat! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Peyer Károly, a kisebbségi vélemény előadója azt állítja, hogy az az út, amelyre a kormány most lép, katasztrófához vezet. *(Derültség a jobboldalon.)*

Peyer: Ez a javaslat a bolsevista rendszer alapján épült fel. (Peyer kijelentését a jobboldal nagy felháborodással fogadja, míg a baloldalon tapsolnak.)

Elnök: Tessék tartózkodni a nemzeti kegyeletet sértő hasonlattól. (Nagy zaj a baloldalon.)

Peyer: Ez a törvény Wolffinak és Kozmának örökre akarja biztosítani a városi uralmat. A kisebbségi diktatúrát szolgálja a piurális szavazati jog, az örökös tagság, az érdekképviseleti rendszer és a kerületek átcsoportosítása.

Szilágyi Lajos: Buda elfoglalja Pestet.

Pakots József élesen kritizálja a javaslatot. Ez a javaslat szemérmetlen, mert cinikusan magyarázza céljait. Teljes nyilvánosságot követel az intéző tanács és a bizottság-üléseiben. A nyilvánosság hiánya

csak a kijáróknak fog kedvezni. A javaslat ezer pengő havi illetményt akar juttatni a törvényhatósági tanács tagjainak.

Fábán: Majd kétezer pengő lesz belőle.

Szcitovszky Béla belügyminiszter: *Igen, ha az urak lesznek ott többségben.* (Nagy zaj.)

Pakots a javaslatot nem fogadja el.

Erődi-Harrach Tihámér beterjeszti a mentelmi bizottság jelentését Propper Sándor mentelmi ügyében, aki a tegnapi ülésen többszöri elnöki rendentasítás után a mentelmi bizottság elé utaltatott. A bizottság javasolja, hogy Propper Sándort *jegyzőkönyvi megrovásban részesítsék.* A Ház a bizottság javaslata értelmében határoz.

Ezzel az ülés 2 óraker véget ért.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-u. 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. fél 9—9 óráig imaáhitat, 9—10-ig bibliamagyarázat, d. u. 6—7-ig prédikáció, fél 8—9 óráig vallásosestély, szavalat, ének és zenekari számokkal.

Elemi iskolai ünnepélyek. A Teleki-utcai fiú és a Vigkedvü Mihály-utcai leányiskola növendékei december 14-én, szombaton délután 2 óraker gyermekek, 15-én, vasárnap délután fél 3 óraker a szülők és érdeklődők részére a Vigkedvü Mihály-utcai leányiskola I. o. tantermeben karácsonyi gyermekelőadást rendeznek. Az ünnepély műsora: 1. Énekel a gyermekénekkar. 2. Prológ. Elmondja Szakács Emma III. o. t. 3. Anikó üzenete. Előadják: Juhász Kató, Vincze Böske, Harkó Viola, Mészáros Böske, Tóth Margit I. o. és Mikecz Gyula III. o. növendékek. 4. Jézuska lakást keres. S avarja: Tóth Margit I. o. t. 5. Hegedül: Iványi Bandi IV. o. t. 6. Mackó ur karácsonya. Szavalja: Édes Irén III. o. t. 7. Tündérvjáték. Előadják: Boros Margit, Nagy Ilonka, Surányi Kata, Galaczy Etelka II. o. tanuló. 8. Petike. Szavalja: Géczy Olga. 9. Az iskolakerülő. Előadják: Balázs Mihály, Nagy Lajos, Molnár L., Erdődy Károly, Horváth József, Kiss Lajos, Erdődy Zoltán, Papp János II. o. tanuló. 10. Eldorádó. Szavalja: Fülöp Kata II. o. t. 11. Isten parancsa. Előadják: Pájer Gizella, Mészáros Ilona, Kovács Ilona, Tóth Juliska, IV. o. tanulók. 12. Karácsonyi szívek. Előadják: Nagy Aranka, Gunic Margit, Molnár Erzsébet, Kópis Leona, Ecsedi Róza, Nagy Etelka, Szabados Jolán Markó I. III. o. t. 13. Énekel a gyermek énekkar.

Ma lesz a kereskedelmi és iparkamara kirakatrendező tanfolyamának vizsgája

A kereskedelmi és iparkamara kirakatversenyeinek s legújabban rendezett tanfolyamának a debreceni kirakatokon látszik a jótékony hatása: a kirakatok nemesak ragyognak, hanem szépen, izlésesen, a vevőt az üzletbe hivogatón ragyognak és tártják a fogyasztó elé azt a sok jót, ami az üzletben van. A kirakatrendező tanfolyam rendezői nem is gondolták azt, hogy olyan nagy érdeklődés fog megnyilvánulni a hallgatóság részéről, mint amilyen ténylegesen megnyilvánult. A két előadó: *Békés István* és *Toroczkaik* Oszvald néha késő éjszakáig együtt volt a tanteremben a hallgatósággal, akik elárasztották őket különféle kérdésekkel. Nem hiálkodás a tanfolyam vezetősége részéről az, hogy ha arra hivatkozik, hogy a debreceni piac kirakatainak rendezésében észlelhető fejlődés szoros kapcsolatban van a kamara által rendezett tanfolyammal.

A vizsgakirakat rendezésében közel 30 kirakat fog résztvenni. Ezeket a kirakatokat a nagyközönség arról ismerheti meg, hogy a kirakatban van egy táblácska *A kerületi kereskedelmi és iparkamara kirakatrendező tanfolyamának vizsgakirakata* felirással. A mai napon egy zsüri fogja ezeket a kirakatokat megbírálni és az elsőket elismerő oklevéllel kitüntetni. A zsüri a következőkből áll: *Benyáts Emil* elnök, *Zelinger Ede* kamarai elnök, *dr. Radó Rezső* kamarai főtitkár, *Békés István* és *Toroczkaik Oszvald* tanfolyam-előadók. A zsürizés eredményét lapunkban közölni fogjuk.

A piarista reálgimnázium karácsonyi ünnepélye

A Kegyesrendi reálgimnázium Révai Miklós önképzőköre december 17-én délután 5 órakor jótékony célú karácsonyi ünnepélyt rendez a szegénysorsú tanulók felsegélyezésére, az intézet dísztermében, amelyre a szülők és az intézet barátait tisztelettel meghívja a rendezőség. — Műsor: 1. „Adeste fideles”. — Egyházi ének. Előadja az intézet énekkara *dr. Gyurácz Ferenc* kegyesrendi tanár vezetésével. 2. Sík S.: Karácsonyi álom. Szavaltja *Halász Miklós II. b. o. t. 3. a)* Mozart: Holnap jön a karácsony. b) Bach: dícséret neked Jézus. c) Beethoven: Örvendj Sion leánya. d) Gade: A karácsonyfa. Előadják: *Hegedűs Kiss Béla VIII.* és *Bucz Béla IV.* gondonkán: *Ganofszy Katus VIII.* és zongorán: *P. Jánossy Ferenc VIII. o. tanuló.* 4. Várady—Révfy: Az ezüsfátyol legendája. Melodráma. Előadja *Majoros Richárd VIII. o. t.* Zongorán kíséri: *Székely Marianne VIII.* harmóniumon: *Vidoni Jenő VIII. o. tanuló* és az intézet énekkara. 5. Erdősi Károly: A gyermek diadala. Misztikus karácsonyi dráma 3 felvonásban. — Előadják: *Majoros Richárd VIII.*, *Liebhart Jenő VIII.*, *Vecsey Tibor VII.*, *Orosz Ádám VII.*, *Galló Gábor VIII.*, *Vecsey Iván VII.*, *Neubauer Pál VII.*, *Csernátónyi László VIII.*, *Erdőssy Béla VIII.*, *Székely Jenő VIII.* osztályu tanulók. 6. Csendes az éj. Karácsonyi ének. Előadja az intézet énekkara az *Önképzőkör* szalonzenekarának kíséretével. Vezényel *dr. Gyurácz Ferenc*. Jegyek egy pengő és ötven filléres árakban Antalfynál kaphatók.

Több mint háromszáz munkanélkülit juttatott keresethez a város

A jelentkezők már meg is kezdték a Nagyerdőn, a Guton, a Kincseshegyen és a kerületekben a szükségmunkákat — Meg háromszáz embernek tud munkaalkalmat nyújtani a város

Debrecen, december 13. (A D. U. tudósítójától.)

A városlházán szerdán délután *dr. Vásáry István* polgármester elnöklésével a népjóléti bizottság a munkanélküliek megbizottjainak bevonásával nagy értekezletet tartott és részletesen megtárgyalták azokat a módokat, amelyekkel a debreceni munkanélküliséget vagy csökkenteni, vagy teljesen megszüntetni lehetne.

A népjóléti bizottság tanácskozási és rendelkezési teljes sikerrel jártak, amennyiben már pénteken reggel a Guton 60 munkást vettek fel a fakitermeléshez. Ugyancsak tegnap a Nagyerdőn 20 munkás kezdte meg a tuskózást. A kincseshegyi planirzásokhoz pénteken 8 munkást vettek fel, — ugyanitt a kötöreshöz pedig 6 embert állítottak munkába.

Ezeknek a munkásoknak az elhelyezéséről a város gondoskodott a Munkaközvetítő Hivatal után, melynek igazgatója, *dr. Balla Béla* szintén résztvett a munkanélküliek segélyezése ügyében összehívott értekezleten. A Munkaközvetítő Hivatal után egyébként a Debreceni Vadász-társaság a vasárnapozó egy hétre megtartandó hajtóvadászatra 40 embert kötött le.

De nemesak pénteken juttatott a város több családfenntartó munkanélkülit keresethez, hanem már csütörtökön is több jelentkező munkást el tudott helyezni a Munkaközvetítő Hivatal. Így csütörtökön reggel 20 kötő állott munkába a Kincseshegyen. Ugyanakkor 10 munkást vett fel a város a kertési utak rendezéséhez és 30 munkanélkülit pedig a kincseshegyi planirzásoknál nyert elhelyezést. A keresethez juttatott munkások mind azt a magasabb napszámot kapják, amelyet a népjóléti bizottság a polgármester javaslatára szerdai ülésén megállapított.

A munkanélküliek helyzetén segítendő, a város csütörtöktől kezdve megnyitotta a Népházban 150 gyermek részére a napközi otthont is, azonban a munkábaállottak eddig még azt nem vették igénybe. A jelentkező munkanélküliek leginkább a földmunkáknál szeretnének dolgozni, azonban a város inkább a fakitermelésnél tud munkásokat foglalkoztatni. Női munkanélküli is sok jelentkezik, azonban ezek közül csak keveset sikerül elhelyezni s így róluk majd más módon fog gondoskodni a város. Cselédkereslet egyáltalában nincsen a városban, de december 15-re valószínűleg ilyen bejelentés is fog érkezni a Munkaközvetítő Hivatal-

hoz, s akkor ezen az uton is egy-néhány nőmunkást sikerül keresethez juttatni. A helynéküli cselédek egyébként addig elhelyezést nyerne a cselédotthonban.

A város az eddig foglalkozáshoz juttatott munkásokon kívül még 100 munkást vett fel a guti fakitermeléshez, akik 20-as csoportokban hétfőn reggeltől kezdve állanak munkába. A guti fakitermeléshez eddig csak

100-an jelentkeztek, pedig a város itt még 300 munkásnak tud napi két és fél pengő keresetet biztosítani.

A munkaalkalmak teremtésén kívül a város még arról is gondoskodott, hogy a szegényház népkonyháján a jelentkező keresetnélküliek ételhez jussanak. Így a szegényházban minden nap erősen emelkedik az ingyenes ellátásban részesülő szegények száma. A másik népkonyhát hétfőn nyitja meg a város a Népházban.

A polgármester által megtett intézkedések tehát minden tekintetben beváltak s a munkanélküliek körében is teljes melegegedésre találtak. Így most már az az elégedetlenség, mely az elmúlt napokban a munkanélküliek körében észlelhető volt, a jól bevált szociális intézkedések következtében teljesen lecsillapult.

Antal, Ravasz, Soltész és Baltazár püspököket ma avatja diszdoktorokká a debreceni egyetem

(A D. U. tudósítójától.)

A Tisza István tudományegyetem, mint azt már jelentettük, ma avatja fel honoris causa doktoraivá a protestáns egyházi élet szellemi vezetőit, így *dr. Baltazár Dezső* püspököt az államtudományok, *dr. Antal Géza*, *dr. Ravasz László*, *Soltész Elemér* püspököket, valamint *Stráner Vilmos* soproni teológiai tanárt a hittudományok diszdoktorává. Az avatási ünnepségre pénteken este érkeztek Debrecenbe *dr. Antal Géza*, *dr. Ravasz László*, *Ravasz Lászlóné*, *Soltész Elemér* és felesége és *Stráner Vilmos*, míg *Payr Sándor* soproni teológiai tanár betegsége miatt nem jöhet el az avatásra. Az ideérkezett előkelőségeket *Csánky Benjámin* rektor vezetésével az egyetemi tanács fogadta s *dr. Var-*

ga Zsigmond dékán mondott üdvözlő beszédet. A vendégek ezután fogatokon az Arany Bikába hajtottak, ahol az egyetemi tanács társasvacsorát adott tiszteletükre.

Ma, szombaton délelőtt tíz órakor a felavatandó püspökök tisztelegnek a rektor magnificusnál, majd délelőtt 11 órakor a Kollégium dísztermében megkezdődik az avatás, melyet *dr. Varga Zsigmond* és *dr. Bozóky Ferenc* dékánok végeznek s az avató beszédet *Csánky Benjámin* rektor tartja.

A rektori hivatal ezuton közli, hogy számozott ülőhelyek nem lesznek, de a hatóságok képviselői számára külön helyeket tartottak fenn. Déltűn két órakor a felavatott diszdoktorok tiszteletére a Bika éttermében rektori társaság lesz.

Sok a rádió kihágás Debrecenben

A debreceni rendőrség kihágási osztályára az utóbbi időben tömegesen érkeznek feljelentések különböző rádió kihágások miatt. Ezek a kihágások rendszerint úgy keletkeznek, hogy a rádió előfizetők nem fizetik be rendszeren havonkénti rádióelőfizetési díjaikat. A postaigazgatóság minden ilyen esetben értesíti a feleket, hogy a hátralékos összegeket nyolc napon belül fizessék be s ha ennek a felszólításnak nincsen eredménye, a postaigazgatóság vissza vonja tőlük a rádió engedély okiratot s a rádió előfizető az engedélyokirat beszolgáltatásával együtt köteles a rádiókészüléket a postának beszolgáltatni, ahol lepecsételik annak biztosítékául, hogy a rádiót tovább nem fogják használni. A közönség egy része azonban nem mindig tesz eleget a posta felhívásának s ennek elmulasztása miatt a postaigazgatóság kihágás miatt feljelentést tesz a rendőrségen.

Az ilyen rádiókihágásokra két hónapig terjedhető elzárási büntetés

szabható ki, enyhítő körülmények esetén pedig az elzárás pénzbürságra változtatható át. Ezenkívül a kihágási ítéletet a postaigazgatóság közzététi a rádió szaklapban és a készüléket elkoboztatja.

Minden hasonló kihágás esetén a debreceni postaigazgatóság mint vádló fél, *Zelény Ferenc* postattitkár után indítja meg az eljárást s a rendőrség kihágási ügyosztályán *dr. Mayer Andor* rendőrfogalmazó folytatja le az eljárást.

A tegnapi nap folyamán *Schaff Gyula* Kassai-úti vendéglős, *Hoffmann Lajos* soffőr, *Boldizsár Gábor* géplakatos és *Mezei György* géplakatos ügyében hozott ítéletet a kihágási rendőrbíró. Miután mindannyian beismerték, hogy az előírt díjat nem fizették be, az enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett a rendőrbíró ez esetben csak pénzbüntetést szabott ki rájuk és készülékeiket elkoboztatta.

A közönség a saját érdekében is jól teszi, ha pontosan betartja a rádió-rendeletben foglalt szabályokat, mert felesleges molesztálásnak teszi ki magát s azonkívül a készülék elkobzása révén tetemes károkat is fog szenvedni.

Pénz nélkül

vásárolhatja meg a legszebb

karácsonyi ajándékot a Nemzeti Képszalonban

Piac-utca 44. szám, lépcsőházi bejárat, földszint.
A vásároit összeg részletfizetése csak 1930. február elején veszi kezdetét.

Épület és bútortasasítások, furnérok

Böször Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

GYÁSZROVAT

Nagy Bözsike életének 10-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 14. napján délután 2 órakor lesz a Tégláskert, Kanális-utca 99. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint, a Várad-utcai temetőbe. A temetést Gebauer tem. váll. rendezi.

Özv. Harangi Jánosné szül. Darabos Rebeka életének 45-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor lesz a Bozzay-telep, Csóka Pál-utca 4. számú gyász háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést „Dankó” tem. váll. rendezi.

Szarka Károlyné sz. Gyene Ilona életének 30-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 15-én délután 3 órakor lesz, Debrecenből Tyukod községbe való szállítás után, a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a községi temetőbe. A szállításat Fehértói tem. vállalata rendezi.

Özv. Marschalkó Jánosné sz. Molnár Róza életének 59-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor lesz a Gohér-utca 36. számú gyász háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Özv. Kardos Imréné szül. Végh Zsuzsanna életének 73-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 15-én délután 2 órakor lesz a Kinizsi-utca 1. számú gyász háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

FELHÍVÁS

Felkérjük a Trnka-malom hitelezőit, hogy követeléseik bejelentése és érvényesítése végett mátol számított 8 nap alatt jelentkezzenek. dr Csáthy Dezső Deák Ferenc-utca 9. sz. Telefon 7—58.
dr Szabó Ferenc József kir. herceg-utca 35. sz. Telefon 11—15.
dr Tervey Tamás Ferenc József ut 73. sz. Telefon 5—17.
iggyvédek irodájában és a letétet igazoló raktár-jegyeket vigyék magukkal.

Végrehajtó bizottság.

MEGHÍVÓ

A MÁV debreceni mozdonyfűtők és vontatási munkások t. meghívják a nyugdíjas kartársakat és családtagjaikat a f. hó 15-én este tartandó helyi csoport Otthon ünnepélyes megnyitására.

Az estély kezdete 7 óra, vacsorával és táncsal van egybekötve. Belépődíj nincs, vacsora ára 2.50 pengő.

A vacsora előjegyzések a pályaudvari KANSz vendéglősnél f. hó 15-ig délig előjegyezhetők.

A mozdonyfűtők és vontatási munkások elnöksége.

Karácsonyi

és ujévi ajándékul jó órát és szép ékszeret vegyen, mert ez a legcélszerűbb ajándék.

Kurián Gyula

órák m. és ékszerésznél, olcsón és jól vásárolhat. Ferenc József ut 42. sz. Óra- és ékszerjavítások a legjobban, olcsón és jótállással készülnek.

A Kassa-uti kislakások egy részét már bérbeadta a város

Huszonöt lakás még üresen áll

(A D. U. tudósítójától.)

A Kassa-uti egy szobás kislakások közül a polgármester az alább megjelölt lakásokat a következőknek adta bérbe: B. 9. Molnár József postaaltiszt, B. 10. Karácson László fodrásmester, C. 13. Szabó 4. Imre r.-törzsörmszter, C. 14. Serdült Imre rendőr, C. 18. Szabó Antal r.-főtörzsörmszter, D. 21. Erdei József asztalossegéd, D. 22. Tóth Gyula gépész, D. 23. Czeglédi Ferenc MÁV altiszt, D. 24. Gergely Ferenc egyetemi altiszt, E. 28. Kriška Gyula honvéd őrzető, E. 29. Erdélyi Sándor tüzoltó, E. 30. Deli József tüzoltó, F. 31. Szilágyi Lajos városi írnok, G. 37. Szentgyörgy Gábor ig-

tanító, G. 38. Szegedy Lajos hentesmester, G. 39. Sztanó Sándor raktárnok, G. 40. Dedinszky Géza vegyész-mérnök, G. 41. Szini Vincéné nyugdíjas, G. 42. özv. Hoffner Mihályné nyugdíjas.

Nevezettek a szerződés aláírása végett december 16-án és 17-én jelentkezhetnek a városi tisztifőügyeszi hivatalban. Akik a szerződést aláírták, december 18-tól kezdődőleg lakásukat bármikor elfoglalhatják. A bérfizetés január 1-ével kezdődik.

Mintegy 20—25 lakás ugyanitt még üresen áll, bérbevétel iránt naponként reggel 8—9 óra között a jog- és pénzügyi osztálynál lehet jelentkezni.

A perrel való fenyegetés zsarolás

Érdekes indokolással elítéltek egy böszörményi kereskedőt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Érdekes zsarolási bűnyüvet tárgyalt pénteken délelőtt a debreceni kir. ítélőtáblán a dr Várad Sándor büntető felelőviteli tanácsa. A vádlott íj. Friedrich Lajos hajduböszörményi kereskedő volt, aki régi adóssát, özv. Szanyi Jánosné azzal akarta kényszeríteni adósságának megfizetésére, hogy egy levelet ír nekik. A levélben a következőket írta:

— Ha nem fizeti ki adósságát, akkor feleltem sikasztásért a tör-

vényszéken.

Szanyiné feljelentésére zsarolás kísérlete miatt adott ki vádiratot Friedrich ellen a törvényszék s azzal az indokolással mentette fel a vádlottat, hogy a perrel való fenyegetés nem meríti ki a zsarolás tényálladékát. Az ítélőtábla megsemmisítette az elsőfoku bíróság ítéletét és zsarolás kísérlete miatt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte Friedrichet, aki semmisségi panaszt jelentett be az ítélet ellen.

A frontharcosok szervezete nagyszabású programot dolgozott ki a volt katonák védelmére

Nemrégiben részletesen beszámoltunk a magyar frontharcosok szervezkedéséről és ismertettük azokat a hazafias és szociális célokat, amelyeknek jegyében ez az egész országra kiterjedő hatalmas mozgalom megindult. Minthogy a MOVE

országos frontharcos szövetség működését és célkitűzéseit a fővárosi sajtónak némely liberális orgánumban egészen hamisan, sőt rosszul indultat beállításban kommentálták, vitéz Borbély-Maczkó Emil, a MOVE frontharcos szövetség országos

elnöke szükségesnek látta, hogy félre nem érthető módon, pontokba foglalva ismertesse a szövetség programját, mely a következő:

1. A frontharcosok kívánják, hogy úgy az államhatalom, mint a magyar társadalom részéről nagyobb megbecsülésben, méltánylásban és tiszteletben részesüljenek, — 2. a vitézségi érempódi-ügye komoly rendezését, — 3. közszolgálati alkalmaztatásukból harctérre távozott és onnan visszatért frontharcosok háborus esztendeinek teljes beszámítását úgy az előléptetés, mint a nyugdíj szempontjából, — 4. frontharcosok befektetése után közszolgálati alkalmazásba lépett frontharcosok háborus idejüknek nyugdíj szempontjából való teljes beszámítását, — 5. együgyenazon korosztályba tartozó felmentetteket és itthonmaradottakat rendes, vagy soron kívüli előléptetésük folytán a hadbavonultak hátrányára előállott előléptetési, fizetési különbségének a frontharcosok javára való helyesbítését, — 6. úgy az állami, mint a magángazdaságban betöltésre kerülő állásoknál a frontharcosok elsőbbségi jogának intézményes biztosítását, — 7. az állami hasznóhajtó jogosítványok kiadásánál a frontharcosok elsőbbségi jogának intézményes biztosítását, — 8. frontharcosok részére elhalálozásuk esetére az állami és községi temetkezési intézeteknél temetkezési kedvezményt, a hátramaradottak részére temetési segélyt, — 9. gondoskodást arról, hogy a frontharcosok elhalálozásuk esetén — bármily szerény keretek között is — volt katonai rangjuknak megfelelően katonai végtségükben részesüljenek.

Vitéz Borbély-Maczkó Emil ez alkalommal is külön és nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a frontharcosok szervezkedése feltétlen politikamentes és ebbe a szervezkedésbe belevinni vagy belemagyarázni politikumot senki részéről nem enged. A MOVE országos frontharcos szövetség különálló szerv, a MOVE társalakulata. Ez a megoldás tette lehetővé, hogy a MOVE belügyminiszterileg jóváhagyott alapszabály szerint, új egyesület alapításának és új alapszabályok jóváhagyásának próbálkozásai helyett, a magyar frontharcosok minden további nélkül egy táborba tömörülhetnek. A szervezkedés — íllehet a szövetségnek már most tizenkétezer tagja van — ezidőszent még gyermekkorát éli és épen ezért egyelőre teljesen szükségtelemnek tartja foglalkozni azzal, hogy a mozgalom teljes kiépítése után milyen jogi keretek között fogja tovább folytatni működését. Elvégre nem a keret a fontos, hanem a mozgalom célja, feladata és tartalma: intézményesen orvosolni a frontharcosok témérdek sérelmeit és helyrehozni tizenegy esztendő mulasztását.

A képviselőház tagjaiból külön frontharcos-block fog alakulni, a politikai pártkeretek épségben hagyásával, hogy egységesen tudjanak a frontharcosok ügyeiben állást foglalni és a készülő rokkant-törvényvel kapcsolatosan, a frontharcosok ügyével, módját ejtik úgy a képviselőház, mint a felsőház érdem szerint foglalkozzék.

— Művészi fényképek mesteri kidolgozásban láthatók Varga fényképész új kirakataiban, Piac-utca 7.

— A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalkörének tagjai f. hó 14-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel táncsal egybekötött családias összejövetelt tart a „Gambinus” különtermében, melyre a dalkör kedves ismerőseit, barátjait ezuton is tisztelettel meghívják. Belépődíj nincs Különre lehet.



**Nagy karácsonyi vásár
üveg, porcellán, disz-
mű és csillár árukban.**

Fekete selyem pántos és kivágott cipő P 9.80
 Ezüst és arany brokát kivágott cipő P 14.50
 Hócipő — — — — — P 9.80
 Gummi hócipő fekete és drapp — P 14.80
 Gummi hócsizma fekete és drapp — P 24.—

TURUL Cipőgyár R. T.

Debrecen, Piac-utca 63. szám.

A legújabb szeszrendelet miatt negyven százalékkal drágítanak a vendéglősök és szeszkimérések

Érdekeltek és kereskedelmi vállalatok értekezleten foglalkoznak legújabb sérelmeikkel

Debrecen, december 13.
 (A D. U. tudósítójától.)

Nemrégiben foglalkozott a *Debreceni Ujság* a debreceni vendéglősök rendkívül súlyos helyzetével és azokkal a bajokkal, amelyek ebben az iparágban föltétlenül és sürgős orvoslásra szorulnak. Akkoriban illetékesnek látszó helyeken ki is jelentették, hogy a bajokat orvosolni fogják, mert lehetetlen megengedni, hogy ez az egyik legvirágzóbb és legrégibb ipar a teljes megsemmisülésbe vesszen el. Nemcsak a debreceni, hanem az egész ország vendéglős társadalmát felemelte a szavát néhány héttel ezelőtt amiótt, hogy a fűszerkereskedők a legveszedelmesebb konkurenciát okozták, holott nekik egészen más lenne az üzleti alapjuk, a vendéglősök pedig abból élnek, abból tartják fenn az üzletüket, hogy a szesz italokat mérik ki, akár helybeli fogyasztásra, akár pedig kitoradásra. Rámutattunk ugyanakkor arra a nehéz és szinte katasztrófális helyzetre, amelyben a vendéglősök már évek óta vannak. Annál különösebben hat most az a belügyminiszteri rendelet, amely a napokban jelent meg s amely igen élénken foglalkoztatja a debreceni vendéglős-szakosztály tagjait is kivétel nélkül.

Százötven liternél több szeszese italt nem szabad a vendéglőben tartani

November 26-án adta ki a belügyminiszter a rendeletet, amelynek értelmében „a gondozására bízott érdekek védelmében” elrendeli, hogy az italmérés céljára szolgáló üzletekben és az ezekkel kapcsolatos raktárhelyiségekben százötven liternél nagyobb mennyiségű szeszese italt tartani nem szabad, aki pedig e rendelet ellen vét, az kétszáz pengőig terjedhető pénzbírsággal büntetettik. A hivatalos lapban semmi indoklás nincs a rendelet mellett, ellenben annál bővebben foglalkozik azzal, hogy melyik hatóság legyen illetékes a pénzbírság kiszabása, illetőleg a vétség megállapítására.

Érthető, hogy a debreceni vendéglősök körében a legnagyobb megdöbbenést keltette ez a rendelet és tegnap egész nap nagy hajsza folyt a hivatalos lap multnapi számának előteremtésére. Persze hivatalos lapot nem kaptak, mert ilyet nem árulnak a trafikokban, amennyiben a hivatalos lapot körülbelül annyi példányban állítják elő, ahány hivatali előfizető van összesen az országban. Az ügyvédi irodákban egymásután jelentek meg a vendéglősök, hogy elolvassák legalább a rendeletet, mert enélkül nem hittek volna a híreknek, hogy ilyen intézkedés megjelenhetett volna általában.

A rendelet miatt megdrágul a szeszese ital

A vendéglősök és szeszkereskedők értesülésünk szerint — a legközelebbi napokban értekezletet fognak tartani a rendelettel kapcsolatban, amely szerintük a legsúlyosabban

érinti érdekeiket. Az a helyzet ugyanis, hogy például Debrecenben legalább harminc olyan italmérés van, ahol a rendeletben foglalt százötven liter jóval, vagy néha tizszeresen is meghaladja a raktáron levő szeszeseital-készletet. Ez pedig az üzletmenethez föltétlenül szükséges. Hiszen a vendéglős, aki egész üzletét a szeszese italok kiadására bázisozza, olyan nagytételekben szerzi be a szeszszükségletét, hogy ilyenformán lényeges árengedményt kap a nagykereskedőtől. Nagytételben ugyanis mintegy öt pengőbe kerül egy liter szesz, már pedig a nagytétel száz liternél kezdődik. Ha pedig százál kevesebb mennyiséget rendelne a viszonteladó, illetőleg a vendéglős, úgy mintegy negyvenötven százalékkal drágábban kapná meg. Természetes, hogy ilyenformán a fogyasztóköröztség is drágábban kapja meg a szükségletet ugyancsak 40—50 százalékkal. Mondhatni tehát, hogy a belügyminiszternek ez a minden közelebbi indok nélkül kiadott rendelete nemcsak a vendéglősöket, szeszkereskedőket érinti igen súlyosan, hanem magát a közönséget is. Ahelyett, hogy segítenének az iparosság és a közönség helyzetén, csak még jobban megnehezítik azt az ilyen rendeletekkel.

Súlyos komplikációk

Figyelemreméltó az a körülmény is, hogy a legtöbb vendéglősnek, italmérésnek legalább hat-nyolcszáz liter szeszese itala van raktáron, mert nagyobb mennyiségben szerezték be a szükségletét, hogy így olcsóbban juthasson hozzá. Mit csinál vajon az ilyen vendéglős, ha 1930 január elsejéig, amíg a rendelet határidőt ad, illetőleg életbelép, nem tudja eladni azt a mennyiséget, amelynek a levonásával mindössze százötven liter marad a szeszese italkészlete? A vendéglősnek nincsen külön raktára, hanem az üzletében halmozza fel és a kirakatokban az árúját, ami azonban minden esetben meghaladja még a középszerű üzletknél is a hatszáz litert. Olyan ráfizetést jelentene ez rájuk nézve, amit a mai, anélkül is súlyos viszonyok között aligha tudnának kibírni.

Mi lehet a rendelet célja

Másfelől igen különös, hogy a rendelet tisztán csak az italmérés céljára szolgáló üzleteket említi, de nem tesz említést a fűszerkereskedésekről, holott a fűszerüzletekben állandóan legalább három-négy száz liter szeszese ital áll kint a kirakatokban és ahol sokkal nagyobb a fogyasztás borban, likőrben, konyakban, mint akármelyik vendéglőben. Ha a rendeletet betűszerint alkalmaznák, úgy a fűszerkereskedők korlátlan mennyiségben tarthatnának raktáron szeszese italokat, míg azok az üzletek, italmérések, amelyek ezzel foglalkoznak és ebből tartják fenn magukat, rövid idő alatt tönkremehetnek. A rendelet legelején azt mondja a

belügyminiszter, hogy a „gondozására bízott érdekek védelmében” történt ennek az új rendeletnek a meghozatala, ellenben egyáltalában nem tesz semmi említést arról sem, hogy melyek ezek az érdekek és melyek azok az okok, amelyek következtében szükségesnek tartja a vendéglős ipart a teljes csőd elé juttatni, mert hiszen ez a rendelet — hacsak hatályon kívül nem helyezik —, ezt fogja eredményezni.

Meg kell változtatni az intézkedést

Biztosra vesszük, hogy az illetékes tényezők nem fognak elzárkózni attól, hogy ezt a rendeletet vagy ha-

tályon kívül helyezzzék, vagy ha ezt nem is tennék meg, úgy legalább mérsékelnék, hiszen a mai súlyos gazdasági viszonyok között minden alkalmat meg kell ragadnia a kormányzatnak is, hogy az iparosok, kereskedők és közelebről a közönség érdekeit a szíven viselje, hiszen amugy is eléggé agyon vannak nyomorgatva az adók rengetegével. A vendéglősök és italmérők különben ma, vagy holnap népes értekezletet fognak tartani, amelyen megbeszéljük a legsürgősebb teendőket ezzel a rendelettel kapcsolatban és illetékes helyeken lépéseket fognak tenni a súlyos sérelem orvoslása tekintetében.

A külsőségi ingatlanbirtokosok az utcaburkolási költségeknek csak a felét fogják viselni

A város tizenöt éves amortizációs kölcsönt vesz fel a külsőségi birtokosok nevére

(A D. U. tudósítójától.)

A városi törvényhatósági bizottság még a múlt évben megtárgyalta azt a nagy utcaburkolozási programot, amelyet a város műszaki ügyosztálya készített el. A több, mint egy évtizedre szóló városrendezési és utcaburkolási terv a várost a külsőségi és belsőségi területeknek megfelelően két övezetre osztotta.

A külsőségi, illetve a II-ik övezetbe tartozó utcák burkolására vonatkozólag most küldi szét a városi számvevőség a ház- vagy telektulajdonosok részére az értesítéseket. A számvevőség a külsőségi ingatlanbirtokosok részére kikészített értesítőkben közli az érdekeltekkel, hogy a telkeik vagy házaik előtt elhaladó utcák kiburkolásának költségeit az ottani ingatlanulajdonosok 100 százalékban tartoznak viselni, s a város csupán előlegezi a munkálatok elvégzéséhez szükséges pénzeszeget.

A külsőségi telek- és háztulajdonosok körében természetesen nagy riadalmat keltettek ezek az értesítések,

A betörő horkolva aludt a károsult ágya alatt

Különös betörés tette fölött ítélkezett a debreceni tábla

Wieser Jenő sapkakészítő tanuló ez év augusztus 16-án reggel elment dr. Mikecz Miklós nyiregyházi főorvos lakására. A rendelőben nem talált senkit, mire bement az ebédlőbe. Ott aztán felfeszítette a vitrint, majd az egyik nyitva hagyott szekrényből ellopott egy 12 személyes ezüst evőkészletet, egy látszóvet és sok értékes külföldi ezüst és rézpénzt. A lopott tárgyakat egy kendőbe csomagolta s éppen távozni készült, mikor a szomszéd szobában lépéseket halott. Ettől annyira megijedt, hogy az orvos hálószobájába menekült s ott elbújt az ágy alá.

Később dr. Mikecz hazament s a felfeszített vitrinről azonnal megállapította, hogy betörés történt. Rendőrt hívott, akivel átkutatták a lakást s a hálószobában az ágy alól, hajánál fogva kihúzták a nyugodtan alvó és horkoló betörőt.

A nyiregyházi törvényszék lopás büntette miatt 2 évi fegyházra ítélte a többszörösen rovott multu Wie-

s a nyugtalanabbak már közbenjárók után néztek, akik nem egy esetben pénzért vállalkoztak is arra, hogy a városnál kijárják az 50 százalékos köveztési hozzájárulást.

Az aggodalom azonban teljesen fölösleges a külsőségi telek- és háztulajdonosok részéről, mert a városi törvényhatósági bizottság egy korábbi közgyűlésén már foglalkozott ezzel a kérdéssel s méltányolva a külsőségi ingatlanulajdonosok nehéz anyagi körülményeit, úgy határozott, hogy a birtokosok a burkolási munkálatok árának csak a felét tartoznak viselni, s a másik felét a költségeknek a város fogja fizetni.

A burkolási költségek 50 százalékát sem két év alatt kell megfizetni az érdekelteknek, mint azt eredetileg tervezték, hanem 15 év alatt egyenlő részletekben. A város ugyanis a külsőségi ingatlanbirtokosok nevére egy 15 éves amortizációs kölcsönt vesz fel, s ebből fedezi a birtokosok részéről a burkolási költségeket. Ezt az összeget azután az érdekeltek 15 év alatt tartoznak visszafizetni.

~~~~~

sert. Felebbezés folytán pénteken délelőtt a debreceni ítélőtábla elé került ez a lopási bűnyű. Az ítélőtábla a bizonyítási eljárás lefolytatásakor megállapította, hogy a betörő nem a felfeszített vitrinből lopta el az értéktárgyakat, hanem a nyitott szekrényből s ezért megmasztva az elsőfokú bíróság ítéletét, 1 évi börtönre szállították le Wieser büntetését.

**Patkányt,**  
 egeret, poloskát, sváb-bogarat azonnal kirt-hat biztos hatásu, speciális irtószerezrel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

**Stern festéküzletben**  
 Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

# HIREK

1929 december 14. (szombat)

Prot.: Szilárd Kath. : Nikáz

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac u. 26. — Nap, Piac u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, Külsővásártér. — Csillag, Árpád-tér I. Mátyás király, Nyilastelep.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) nyitva délelőtt 10—12-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

## IDŐJÁRÁS

Hazánkban a megélékült szelek ma délután mindenütt kisebb esőket hoztak, a hőmérséklet lényegesen változása nélkül.

Budapesten 13-án délután a hőmérséklet 8 fok Celsius.

Időprognózis: Egyelőre még változó, szeles és inkább enyhe, később csendesebb idő, a csapadék szűnésével.

## ISTENTISZTELETI REND

A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál Szele György, d. u. 5 órákor Kardos Lajos. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál dr. Baltazár Dezső, d. e. 11 órákor dr. Révész Imre, d. u. 5 órákor Siposs Imre. Kossuth-u. templomban d. e. 10 órákor prédikál Madar Zoltán, d. e. fél 9 órákor ifjúsági istentisztelet, Kántor József, d. u. 5 órákor Lukács László. Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál Magyar Bertalan, d. u. 3 órákor Magyar Bertalan. Ispótyai templomban d. e. 10 órákor prédikál Baksa Sándor, d. u. 5 órákor vallásos ünnepély: Kalas Ferenc. Homokkertben d. e. 10 órákor prédikál dr. Ferenczy Gyula, fél 3 órákor Bárdi Ferenc. Koll. oratóriumban d. e. 11 órákor prédikál Gönczy Béla. Csapókerthben d. e. 10 órákor prédikál Bagdy Dániel, fél 3 órákor Gerda Sándor. Nyilastelepen d. u. 3 órákor Szücs Endre. Nagyceserén Kalas Ferenc. Szepesen dr. Erdélyi S. Nyulasi barakban d. e. 10 órákor Murányi Zoltán. Köntösgáton d. u. 3 órákor Halász András. Szegényházban d. e. 10 órákor Kovács József.

A róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. Reggel 6 órákor rórate. Szentmise minden félórán. 8 órákor piarista diákmise, fél 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai prelátus. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután szentolvasó és litánia. Predikál Erdődy Bakacs Iván szentszéki bíró.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend. Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet. 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. Délután 3 órákor vecsernye, utána keresztény oktatást tart Papp Gyula szentszéki tanácsos.

Az evangélikus templomban:

December 15-én, ádvent harmadik vasárnapján d. e. 10 órákor istentisztelet: Rapos Viktor. D. e. 9 órákor ifjúsági, fél 1 órákor leventeistentisztelet: Labossa Lajos. December 18-án, szerdán este 6 órákor istentisztelet: Rapos Viktor.

— A Magyarországra, Nemzeti Ujságra, Budapesti Hírlapra előfizetéseket felvesz a debreceni fiókkiadóhivatal Piac-utca 77. Megrendelések telefonon is. (Telefon 11—97.)

Gyapju fonalak, Gobelin képek és terítő. Smyrna, Perzsa, Kelim anyagok ●●●●

**KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPAR**

A kis rezsivel dolgozó cég kis haszonnal árul ezért a legolcsóbb

Szent Anna-utca 6. szám.

## Megtalálták az influenza bacillusait

London, december 13.

Falk chikagói bakterológus a *British United Press* jelentése szerint megtalálta az influenza bacillusait, amelynek segítségével sikerült maj-

Az egyetemi istentiszteletek e félévi sora vasárnap zárul be. Az ősz folyamán eddig 5 istentiszteletet tartott a Bethlen Gábor Kör az ifjúság növekedő részvétele mellett. Az utolsó istentisztelet az ifjúság és a nagyközönség különös érdeklődésére számíthat, mert ez alkalommal is kiváló szónok, Gönczy Béla vésztői lelkipásztor, a „Keresztény Család” című ismert vallásos lap szerkesztője fog prédikálni (d. e. 11 órákor a Kollégium Oratóriumában). A második félév elején, a téli hónapokban az istentiszteletek el fognak maradni.

— **Társasvacsora a Homokkertben.** Ma szombaton este 8 órai kezdettel lesz megtartva a homokkerti Ref. Olvasó Egyetel társasvacsorája, melynek jövedelme a homokkerti szegény gyermekeknek karácsonyi ajándékul lesz adva. Akinek a szegények iránt érző szíve van, ott lesz a társasvacsorán.

— **A Szivgárda ünnepélye.** A debreceni római katolikus elemi iskolák Szivgárdistái, mint minden évben, úgy az idén is rendeznek karácsonyi ünnepélyt a piarista reál gimnázium dísztermében. A nagyszabású ajándékos ünnepség december 15-én, vasárnap délután 5 órákor kezdődik a következő műsorral: 1. Gárdainduló. Éneklik a Szivgárdisták. 2. Csaba Nándor: Karácsonyi éj. Szavajka Vadász Vilma. 3. Ünnepi beszéd. Mondja dr. Rózsa Jenő. 4. Prológ. Előadja Paczelt János IV. C) o. t. 5. A pásztor megtérése. Négyfelvonásos pásztorjáték. Történi az I. és IV. felvonás egy puztán, a II. és III. Bethlehemben. A fenntartott székek megváltásáért a rendezőség 1 pengőt kér a jótékony célra. Műsor ára 10 fillér.

— **A Dalkedvelők Körének szervező bizottsága** ma, 14-én este 8 órákor a Kollégium énektérképében (II. emelet) ülést tart. A fontos tárgysorozatba való tekintettel a bizottság tagjainak pontos és feltétlen megjelenését tisztelettel kériük.

— **Karácsonyi ajándéktárgyak,** karácsonyfa díszek, képes és meséskönyvek, regény újdonságok, szentképek, művészi olajfestmények, írószerek készletek, imakönyvek stb. legnagyobb választékban Antalffy könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

— **Üvegdiszkek karácsonyára.** Színesgömbök már 5 fillértől. Angyalhajak, csillagszörök doboza 14 fillér. Külföldi bélyegújdonságok, meséskönyvek, aranyozott kötésben 1 pengő. Képeskönyvek, levélpapír-újdonságok Springernél, a főposta mellett.

— **Levélpapír különlegességek,** író- és irodaszerek, írószerek készletek nagyválasztékú raktárról különböző árban beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

mokon influenzatüneteket előidézni. A bacillus erős nagyítás alatt lazán fűzött gyöngysorhoz hasonlít. Az orvos reméli, hogy sikerül a betegség szérumát is megtalálni.

— **Dr. Bozóky Ferenc egyetemi professzor** előadása a Népszereii Főiskolai Tanfolyamon a Kollégium dísztermében. December 11-én, szerdán öt órákor dr. Bozóky Ferenc egyetemi professzor, e. i. jogkari dékán tartotta meg: A trianoni Magyarország népessége és közgazdasága című három órás előadásorozatának első óráját. A második óra 12-én, csütörtökön öt órákor volt, a harmadik befejező óra pedig nem szombaton, 14-én lesz, mint a meghívóban van, hanem 10-én, csütörtökön hat órákor. A beléptidij 30 fillér, egyetemi hallgatónak két tanulóknak 15 fillér. Jegyek elővételben Springernél (Piac-utca, főposta mellett) és az előadás előtt a kollégiumi díszterm előszobájában kaphatók. A díszterm főbejárata a tanfolyami előadások alatt zárva van.

— **A tea szó enyhe,** édes illatot, tarka lámpák bágyadt fényét, ismeretlen hangszerek muzsikáját varázsolja élénk. A zümögő teaüst mellett szinte élvezük azt a hangulatot keltő erőt, amelyet a tea magában rejt. A Queen s bland a Meinl-teakeverék különlegessége.

— **A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének** egyesített Hargita-nemzetisége december 15-én délelőtt 11 órákor összejövetelt tart a Ker. Nemzeti Liga József kir. herceg-utca 16. sz. a. levő helyiségében, melyre a tagok pontos megjelenését kéri a Nemzetiség.

— **A Meinl-csokoládé** páratlan jöizét és a Meinl-kávé kiváló aromáját egyesíti a Meinl-csokoládé. Meinl Gyula kávébehozatala és csokoládégyára.

— **Magyarország közutainak hossza.** Magyarország közutainak hossza 49.420 km. volt, amelyből 17.500 km. esett Csonkamagyarország határai közé eső területre. Jelenleg Magyarország közutainak hossza 18.900 kilométer.

— **Angolból, franciából, németből fordított, magyarul fordított angolra, németre, franciára. Helen Society, Ferenc József ut 40.**

— **Megjelent a „Debreceni Hét”.** A „Debreceni Hét” Maizner János hetilapja gazdag tartalommal ma reggel jelent meg. Egyes szám ára 20 fillér. Kapható a trafikokban és újságárusoknál.

## BETÖRÉS ELLEN

Csupa betörésből áll ki Debrecen. Ezer feljelentés az ügyeleten. Ennek legfőbb oka: nincs drótkerítés. Egy-két pillanat és kész a betörés.

Mindent megelőzni csak egy módja van: Szaladj Neubauerhez vigan, boldogan. Kérj egy drótkerítést, amely szép, finom s olyan lesz a kerted, mint Paradicsom.

Biztos, erős és szép, csinos, takaros, Irigyl a szomszéd háztulajdonos... Kétfalomat 4. szám: ez legyen a cél és ha ezt elérted, betörés sem ér!

— **Érdekes újítást** ajánlanak a postának az üzleti körlevelek kézbesítéséért. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége és a budapesti kereskedelmi és iparkamara felhívta a posta vezérigazgatóság figyelmét egy Amerikában bevált újításra, amely üzleti köröknek igen jelentős előnyöket biztosít anélkül, hogy a postai igazgatóság részéről áldozatot igényelne. Arról van szó, hogy az üzleti körleveleknél, amelyeket valamely vállalat több ezer, sőt tizezer példányban küld szét, a feladó a választ tartalmazó levelet, vagy boricéket oly jelzéssel láthatja el, amelyek alapján a választégyeg illetve a körlevél feladójának bírság nélkül szedetik be. Ily módon a feladó vállalat eléri azt, hogy az előtte még ismeretlen címzett minden költség nélkül közölheti választát, illetve nyilváníthatja érdeklődését a vállalat cikkei iránt, vízszint a feladónak sem kell bírságot fizetni a választégyeg nélküli levélért.

— **A Szociális Misszió Társulat karácsonyi ajándéka.** A Szociális Misszió Társulat debreceni szervezete december 15-én, vasárnap délután 3 órákor karácsonyi ünnepélyt rendez. Az ünnepély keretében nyolcvan szegény iskolás gyermeknek ruhát oszt ki, melyre tagjait és az érdeklődőket szeretettel meghívja az Elnökség.

— **Végig csalta Mezőnyéket egy furfangos földműves.** Papp Mihály földműves csalás büntjével foglalkozott pénteken délelőtt a debreceni ítélőtábla dr. Nagy Kálmán büntető felebbviteli tanácsa. A csaló egy rossz kerékpárral betévedt Mezőnyékre, ahol Panyiczky Miklósnak, mint Szabó András gazdálkodó mutatkozott be s arra kérte, hogy adja kölcsön neki Panyiczky a jó kerékpárját, mert permezető gépet akar vásárolni Miskolcon. Panyiczky szívesen kiségitette az álgazdálkodót, aki Miskolcon Steinmetz Ignác kerékpárkereskedőtől vásárolt részletre egy vadonatúj kerékpárt, de a részleteket nem fizette s így csakhamar elfogták. A nyomozás megállapította, hogy Papp az összes mezőnyéki kocsmárosokat is becsapta. Ingyen kosztolt és italozott náluk. A törvényszék 4 hónapi fogházra ítélte a furfangos csalót s az ítélőtábla 6 hónapi fogházra emelte fel ezt a büntetést.

— **Jön! Bánky Vilma a Vigszínház mozgóban december hó 16-tól.**



**Meinl pörkölt kávé keverékei**

Hacienda Juan Murillo

1/4 kg. P 3.50

Debrecen, Ferenc József u. 59

Telefon: 4—93.

A mozgószínházak közleményel:  
Péntek—szombat—vasárnap:

**APOLLO**

Két attrakció! Egy előadásban!  
**Asszony sikoly**  
(Nőrablók karmaiban)

Keleti romantika 10 érdekes felvonásban  
Főszereplők: Wladimir Gaidarow, Clare Rommer, Dolly Davis és Charlie Charlin  
Megelőzi:

**Rejtélyes láda**

Vig kalandok 7 bravuros felvonásban  
Főszereplők: Georg Duryca (az „Isten telen leány” főszereplője) A kis Coghlan, Virginia Bradford s egy okos majom

**VIGSZÍNHÁZ**

**VILÁGFILM!**

Tolsztoj Leó világhírű drámája és W. Pudowkin a kiváló orosz film-színész Fedja szerepének alakításával:

**Az élő holttest**

Orosz társadalmi dráma 9 felvonásban.  
Főszereplők: Maria Jacobini és Gustav Dieckl. A filmhez eredeti orosz ének és tánciskeretet:

**Tíz tagu kozák kórus**

Nikolaj Wszevodoloff volt orosz tábornok, karnagy dirigálja.  
Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8 órakor.

Jönnek hétfőtől a Vigszínházban: Orczy bárónő regénye nyomán készült: Összeesküvők. (A vöröcsuklás.) Regényes történet az inkvizíció korból, a főszereplők: Bánky Vilma, Ronald Colman, Lukács Pál és Noah Beary. — Apollóban: Ridolfi Bernauer és Rudolf Österreicher világhírű színműve: Az édenkert. (Szerelmi történet.) A főszerepben: Corinne Griffith, a színhelyek: Bécs és Montecarlo.

**METEORBAN**

Szombaton:  
Két sláger egyszerre!  
Csak felnőtteknek!

**„Az ősök vére”**

A bűnhődés drámája 8 felvonásban  
Marcella Albani, Walter Rilla és Carl de Vogtjal és  
**A Csukk család csemetéje**  
Nagy burleszk attrakció 8 felvonásban.  
Előadások: 6 és 8 órakor.

Vasárnap:  
Két sláger egyszerre!

**Ördög az emberben**

Vadnyugati történet 8 felvonásban.  
Verner Baxter és Marietta Millnerrel és  
**„A két imposztor”**  
Színmű 7 felvonásban. Douglas Mac Lean és Schirley Masonnal.  
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

— „Nekem nincs szerencsém” mondja sok ember meggyőződés nélkül, mert szerencséjét még nem próbálta ki. Itt az alkalom! Kevés pénzzel, szerencsés esetben 30.000 pengőt nyerhet. Még ma siessen és vegyen jótékony célu államsorsjegyet, egész 3.— pengő, fél 1.50 pengő. Huzást december 21-én feltétlenül megtartják s Önből egy csapásra gazdag ember lehet.

**„A numerus clausus megszorult áldozata” közel háromezer pengőt csalt ki a jóhiszemű emberektől**

**Debrecenben elfogták az adománygyűjtő Perl Ernőt**

Tegnap délelőtt a Kossuth-utcai rendőrszem előállította a rendőrség központi ügyeletén Perl Ernő izraelita magántisztviselőt, aki egészen újfajta szélhámossággal szédelt Debrecenben, de az ország többi városaiban is. Perl Ernő ismert alakja már a debreceni rendőrségnek, mert még 1927-ben csavargás és koldulás miatt öt esztendőre kitiltották Debrecen város területéről. Most Perl Ernőt Erdély Viktor rendőrszem ismerte fel éppen akkor, amikor a Kontsek Géza fűszernagykereskedő üzletéből jött ki, ahol egy furfangos ötlettel pénzt csalt ki a tulajdonostól.

Perlnek ugyanis egész sereg igazolványa volt egy nemlétező egyesület elnöksége által kiállítva, ez pedig a magyarországi zsidó főiskolai hallgatók országos szövetsége lenne. Ez a szabályszerűen kiállított igazolvány körbelyegzővel is el volt látva, ugyancsak volt egy arcképes igazolvány is ennek a nemlétező egyesületnek a belyegzőjével. Perl azzal állított be a Kontsek-céggel, hogy ő a numerus clausus áldozata, nem vették fel a budapesti egyetemre s ezért kénytelen Prágában tanulni s mint teljesen árva, a jó embereket támogatására szorul. Elővett egy gyűjtőívet, amelynek felzetlen a következő szöveg állott: „Perl Ernő negyedfél-éves orvostanhallgató kénytelen tanulmányait Prágában folytatni, amire, mint teljesen árva fiú, humanus emberbarátok szíves támogatását kéri.”

Az iven már egész csomó belyegző és aláírás volt s minden név mellett legalább tíz pengő befolyt adomány. Kontsek-cég is adott tíz pengőt a szélhámosnak, de közben már rendőrrét is küldtek, mert pár héttel

előtt ugyanez a Perl már felvett a Kontsek-cégtől tíz pengőt hasonló gyűjtőívre. Erdélyi Viktor rendőr már az aítóban figyelte a szélhámost s amint az kilépett, elfogta és felvitte a rendőrkapitányság épületébe. Ott megmotozták a szélhámost és nyolc darab gyűjtőívet találtak nála, amelyeken 2750 pengőt vett már fel az ország különböző városaiban. — Debrecenben két nap óta szélhámoskodik s ezalatt 180 pengőt gyűjtött össze. Megmotozáskor azonban csak tíz pengőt találtak nála, a többi elköltötte, mert szenvedélye a mulatozás s Debrecenben is nagy orgiát csapott az elmúlt éjszaka.

A gyűjtőíven többek között a következő tételek is szerepelnek: Városi Takarékos és Hitelintézet 10 pengő, az Egyesült Kefegyárak 20 pengő, Benyáts Emil 10 pengő, debreceni zsidó főiskolai hallgatók 40 pengő, hajduböszörményi kereskedők gyűjtése 85 pengő. Erre az összegre vonatkozólag elmondotta a szélhámos, hogy a böszörményi kereskedők anynyira megsajnálták, hogy saját köriükben önként indítottak gyűjtést és átadták neki másnap az összegyűlt pénzt. Kontsek Géza kétizben tíz pengő, s ezenkívül igen sokan a vállalatok és magánosok közül. Mindnyájan tíz pengőt vagy annál nagyobb összeget jegyeztek a „numerus clausus megszorult áldozatainak”.

Perl Ernőt kihallgatása után dr. Tóth Sándor kihágási rendőrbíró elé vezették, aki tiltott visszatérés miatt husznapi elzárásra ítélte a szélhámost. Miután azonban okirathamisítások és csalások tömegét követte el, ezekért a bűncselekményekért átadják a rendőrség bünygyi osztályának.

2030—1929. vht. szám.

**ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbírósnak 1929. évi P 4325. számú végzése következtében dr. Tóth Kálmán ügyvéd által képviselt Berger Vilmos javára 300 P s járukai erejéig 1929. évi november hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1295 P becsült következő ingóságok, u. m.: tengeri, sertések, zab és butorok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a debreceni kir. járásbírósnak 1929. évi Pk. 4772. számú végzése folytán 300 P tőkekövetelés, ennek 1929. évi szept. hó 25. napjától járó 8 százalékos kamatai egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 85 pengő 29 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéigleendő megtartására 1929. évi december hó 23-ik napjának délután 3. órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debrecen, 1929. évi november 29.  
Margitai Gyula,  
kir. bír. végrehajtó.

— Valóságos élvezet Varga lényképzés új kirakatait szemlélni. Piac-utca 7.

— Jön! Bánky Vilma a Vigszínház mozgóban december hó 16-tól.

— Gépírást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalom. Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3—43.

— Üzent Chaplin: Hívja meg a Berzéki Fotobörzét, lakásán díjtalanul bemutatja Pathé Baby családi mozigéjét. Telefon 11—35.

— A Müpártoló Egyesület képzőművészeti és iparművészeti kiállítását a városházán e héten naponta délelőtt kilenctől délután hétfig van nyitva

**URÁNIA**  
TELEFON: 12-51

Ma fél 5, fél 7 és fél 9 órakor két sláger egy műsorban:  
**NINA PETROWNA SZERELME.**  
Ufa dráma 12 felvonásban.  
(Fősz. Brigitte Helene, Warwick Ward) és az első idej  
**BRUSTE KEATON,**  
vigjáték.  
„Ötöt egy hatosért”  
Pénztármítás délelőtt 11-kor.  
Jegyrendelés telefonon is.

**RADIO**

**Mit hallgassunk ma a rádióban?**

Budapest. D. e. 9.15: A Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Vezényel: Bertha István. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizállásjelentés. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A Mándits-szalonzenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 2.30: Hírek élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyambírek. 4: Székely Vladimír ny. főkapitányhelyettes előadása: „Hogyan védekezünk a házitolvajok ellen?” — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5.10: Nagy Berta felolvasása: „Egyszerű történet Badesky Pál félkarjáról”. 5.40: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Olasz operadélután. Vezényel: Berg Ottó. 7: Gáspár Jenő felolvasása: 1. Barackvirág. 2. Rózsaszüret. 3. A kritika. 7.30: Előadás a Studióban. „A piros pucyellárás”. Eredeti népszimű dalokkal 3 felvonásban. — Irta: Csepreghy Ferenc. Rendezi: Hegedüs Tibor. A zenekiszeret Horváth Gyula és cigányzenekara látja el. — Utána körülbelül 10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

**KÜLFÖLD**

Bécs (517). D. e. 11 és d. u. 3.45: Hangverseny. 6.20: Orosz zene. 8.40: Kamarajátékelőadás. 10: Szórakoztató zene.  
Berlin (418). D. u. 4.05: Népszerű zene. 7.30: Szimfónikus hangverseny Baselből. 10.15: Hangverseny. 10.40: Táncczene.  
Borosló (325). D. u. 4.30: Népszerű zene. 8.30: Zenés hangjátékelőadás. 10.40: Táncczene Berlinből.  
Majna-Frankfurt (390). D. u. 4: Hangverseny. 7.30: Trióhangverseny. 8.15: Tarka-est Dortmundból. 10.25: Népszerű zene. 10.30: Táncczene.  
Prága (487). D. u. 4.30: Jazz-zene. 7.05: Előadó-est. 8.30: A cseh vonósnégyes hangversenye. 9.35: Népszerű áriák. 10.20: Szórakoztató zene. 11: Táncczene.  
Róma (441). D. u. 5.30: Népszerű hangverseny. 9.02: A vámorségi zenekar hangversenye. Közben hangjáték.  
London (356.3). D. u. 4.55: Katonazene. 5.45: Zenekari hangverseny. 7.45: Fuvószene. 9: Szórakoztató hangverseny. 10.45: Vaudeville. 11.45: Táncczene.

Hirdessen a Debreceni Ujságban!

Mindenféle bel- és külföldi  
**szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén**  
Retorta bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is  
**Gabányi Sándor utóda**  
Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető  
Csapó-utca 28. szám.  
Telefonszám: 4—48

## TŐZSDE

### A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők zárjelben a tegnapi zár-  
lat): Budapest 90.17 és fél (90.17 és fél), Berlin 123.21 (123.21), Newyork 514.55 (514.60), London 2511.50 (2511.37 és fél), Páris 20.26 és fél (20.26 és fél), Milano 26.93 és fél (26.93 és fél), Prága 15.26 és fél (15.26 és fél), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.07 (3.07), Bécs 72.42 és fél (72.43), Amsterdam 207.70 (207.70).

### Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.84—16.94, száz dinár 10—10.08, száz dollár 567.80—569.80, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.75—230.75, száz lengyel zloty 63.80—64.10, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.70—30, száz német márka 136.25—136.85, száz csztrák schilling 80.05—80.45, száz svájci frank 110.75—111.25 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban az ezüst huszoronást 0.37—0.39, a forintost 1—1.03, az ötkoronást 1.98—2.02 pengővel jegyezték.

### Gabonapiac

A gabonapiac az üzleti tevékenység ventatottan indult, mert a spekuláció a tengerentúli terménypiacokról érkezett kedvező jelentések ellenére sem bocsátott vásárlásba. A tengerentúli terménypiacokról a gabonaművek árjavulásáról érkeztek jelentések, amelyek a buza drágulását a kedvezőtlen ausztráliai termésbecsléssel, elsősorban pedig a megélenkült exportkereslettel hozták összefüggésbe. A jelentések arról is beszámoltak, hogy a piac helyzete a közeljövőben újból javul, mert az európai országok közül Angliának, Spanyolországnak és Németországnak jelentékenyebb mennyiségű buzára van szüksége, mivel, az említett országokban a készletek teljesen kifogytak. A helybeli gabonapiac a jelentésnek nem volt hatása és a spekuláció a liverpooli terménypiac jelentését várja s attól teszi függővé, hogy fedezésvásárlásokba bocsátkozzék-e, vagy sem. A tőzsdei elején a határidőpiacon a buza ára a tegnapi árnívón mozgott. December elejétől egyébként a márciusi buza és a májusi átlagosan 1.50 pengővel olcsóbbodott, ezzel szemben a készáruiacon a promtbuza csupán 30 fillérrel esökkent.

A készáruiacon szintén szűk keretek között mozgott a forgalom. A vidéki államásokon azonban a külföldi és a vidéki malmok részéről igen élénk kereslet tapasztalható, különösen a jobbminőségű búzákat iránt. A külföldi gabonakereskedelmi cégek megbízottjai, hírek szerint, valóságos nyomozást folytatnak a jobbminőségű búzákat iránt. A tőzsdei elején a tiszavidéki búzát 23—24 pengővel jegyezték. Az egyéb származású buza ára 21.60—22.50 pengő fajsúly szerint. A rozs ára 14.20 pengő körül mozog.

A liszt- és őrléményiacon a malmok 42 pengős nullásliszttalapon számították lisztárait. A takarmánycikk piacán csak elvétve történik egy-két kötés. A tengeriért 13.20, a zabért 13.50 pengőt fizetnek.

— **Galánfy Lajos és Baumann Gyula** dr. szonátaestje december hó 14-én szombaton, este a zeneiskola hangversenytermében. Jegyek: elsőrendű 4.—, másodrendű 3.— P Springer könyv- és fotoszaküzletében.

## SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

### Ingyen előadás a színházban

A Csokonai Színház teljes személyzete elhatározta, hogy vasárnap, december 22-én délelőtt 11 órai kezdettel ingyen matinét rendez a Kardoss-vár javára. Köztudomású, hogy a Kardoss-vár hivatása a nagy anyagi gondok között küzködve élő öreg nyugdíjas színészek és azok árvaínak, valamint a debreceni újságírók árvaínak és özvegyeinek a karácsonyi ünnepén való szerény megajándékozása.

A mai nehéz gazdasági viszonyok között nem megyünk — úgy mint a multban — üzletből-üzletbe összeszedni ezeket a szerény ajándékokat, hanem az adott fillérékért és természetbeni ajándékokért megfelelő viszonzást ad a színház és teljesen díjtalan előadást rendez. Minden egyes színházba jövő azt fizet és azt ad, amit adhat és az ajándéknak megfelelően a színház teljesen ingyen egy szabadjegyet bocsát az ajándékozó rendelkezésére.

Tisztelettel hívjuk fel a kereskedők, gazdálkodók figyelmét, hogy egy félkilo szalonna, egy pár harisnyya, egy pár zsebkendő, vagy bármilyen néven nevezendő természetbeni és készpénz ajándék adásával egy-egy könnyeppet törölnek le a nyomorgó árva és nyugdíjas színészek arcáról.

A december 22-i, vasárnap délelőtti előadásra nem a rendes színházi pénztár, hanem a titkári iroda előtt lévő pénztár fogja a jegyeket a közönség rendelkezésére bocsátani azokért az ajándékokért, amelyek a közönség adni óhajt. Aki többet ad, az jobb helyet, vagyis páholyt kap, aki kevesebbet tud adni, annak is megfelelő helyet fogja a színház jószágát viszonzni. Belépti-díj nem lesz, mindenki azt ad, amit akar. Az ajándékozás és jegykiadás csütörtökön, folyó hó 19-én veszi kezdetét.

Kérjük Debrecen szabad kir. város nagyérdemű közönségének jószágát, szeretetét és jóindulátát. A Csokonai Színház teljes személyzete.

### SZÍNHÁZI MÓSOR

December 14. Szombat: Tizenyolc-  
évesek. Szigoruan csak felnőtteknek.  
Kezdeté 9 órakor.

December 15. Vasárnap d. u.: Vas-  
gyáros. Mérsékelt helyárak. Kezdeté  
fél négy órakor.

December 15. Vasárnap este: Tizen-  
yolc-évesek. Szigoruan csak felnőttek-  
nek. Kezdeté 9 órakor.

December 16-án, hétfőn: Cigánybáró.  
A) bérlet 12.

December 17, kedd: Bőregér. B) bér-  
let 12.

A „Tizenyolc-évesek” című Lakatos-  
komédia péntek esti bemutatójáról  
anyagtorlódás miatt vasárnapi lapunk-  
ban számolunk be.

### A színházi iroda jelentése:

Tegnap este volt a bemutatója Laka-  
tos László szellemes játékának, a

### TIZENNYOLCÉVESEK

című színműnek. A bátor hangú darab  
minden jelenetét nagy megértéssel fo-  
gadta a publikum. A mai életről meri-  
tett tárgyú Lakatos komédia előadása

mintaszerű, gyorstempójú volt és fel-  
vonások végén lelkes tapsok köszöntöt-  
ték a darab kitünő szereplőit. Sok igaz-  
ság, élet filozófia alkotja a darab té-  
máját és ezen nehéz feladatot az író  
bravuros biztossággal oldotta meg. A  
mai szerelem, mai erkölcsök élénk  
tükré a.

### TIZENNYOLCÉVESEK

mintaszerű előadása. A főszerepeket a  
szerepek sorrendjében dr. Laczkó Jó-  
zsef, Fászkerty Mária, Ditrői Ica, Kédly  
Gyula, Bálint György, Mészöly Tibor,  
Fábián János, Sulyok Mária, Szigethy  
Bándi és Tuboly Lujza alakították. A  
nagy sikerű Lakatos komédia ma, szom-  
baton, valamint vasárnap este 9 órai  
kezdettel kerül még színre Ohnet  
György világhírű színműve a

VASGYÁROS vasárnap délután  
szerepel a színház játékközlőjében. A fő-  
szerepeket Tuboly Lujza, Fábián János,  
Bálint György, Virágháty Lajos, Vajai  
W. Magda, Thuróczy Gyula, Ditrői  
Ica, dr. Laczkó József, Sulyok Mária,  
László Gyula játsszák. Rendező: Thu-  
róczy Gyula.

### FEDÁK SÁRI UJRA VENDÉGSZEREPEL DEBRECENBEN.

A nagy magyar primadonnának leg-  
utóbbi debreceni vendégszereplése a  
legteljesebb siker jegyében folyt le. —  
Óriási azoknak a száma, akik a két  
szufolt ház miatt a színházi jegypénz-  
tártól kénytelenek voltak jegy nélkül  
távozni és így a minden oldalról meg-  
nyilvánuló közönség enged az igaz-  
gatóság, midőn tárgyalásokat kezdett  
a népszerű divával, hogy megnyerje  
hallatlan sikerű vendégjátékának meg-  
ismétlésére. Fedák Sári tulzsfuolt pro-  
grammjából sikerült még párisi utja  
előtt egy napot Debrecen részére biz-  
tosítani s így jelenthetjük, hogy de-  
cember 19-én, csütörtökön ismét fel-  
lép Fedák Sári a „Szólik az asszony”-  
ban, hogy nagyszerű művészetében  
azoknak is alkalma legyen gyönyör-  
ködni, akik a multkor elővetelben el-  
kelt szufolt házak miatt nem tudtak  
jegyhez jutni. Nehézséget okozott a  
fennálló négy bérleti nap bérlop publi-  
kumának kielégítése is, így tehát a  
december 19-én megismétlődő vendég-  
játék alkalmából az igazgatóság a bér-  
lők iránti előzeteségből ugyanazt a  
kedvezményt (20 százalékot a felmelt  
helyárakból) biztosítja, mint az első  
alkalommal. A várható hatalmas érle-  
klődésre való tekintettel a torlódás elke-  
rülése végett a december 19-i egyetlen  
Fedák estére a mérsékeltlen felemelt  
helyáru jegyek árusítását már a teg-  
nap napon megkezdte a színházi pénz-  
tár és ajánlatos a belépőjegyekről mi-  
nél előbb gondoskodni. — Fedák Sári  
partnere ezuttal is az első alkalommal  
megérdemelt nagy sikert aratott Ker-  
tész Gábor, a budapesti Városi Színház  
dallás bonvivánja lesz.

### Városunk leghíresebb ruhafestője, és vegytisztítója Bíró, Bilka-udvar. aranyérmekekkel kitüntetve.

— **Jön! Bányó Vilma a Vígyszínház**  
mozgóban december hó 16-tól.

— **Karácsonyfadiszek viszontel-  
adók részére gyári áron:** közvetlen  
behozatal „Thüringiai” karácsonyfa-  
diszgyártól üvegdiszek, lametták,  
csillagszórók. Kérjen árajánlatot  
Springer papirkereskedésétől, fő-  
posta mellett. Telefon 10—57.

## Elveszett

**minden remény,  
mely az idő enyhülésével  
híztartott.**

**Mig nem késő,  
idejében beszerezheti téli  
tűzelőanyag szükségletét**

## Ferencsik József

fatelepen (máv. állomás belső  
fatér)  
Telefon 7—33. szám.

A debreceni kir. járásbíró, mint  
telekkönyvi hatóság  
19,651—1929. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Phoenix Életbiztosító Társaság végre-  
hajtónak Gelberger László debreceni  
lakos végrehajtást szenvedő ellen indit-  
tott végrehajtási ügyében a telekkönyvi  
hatóság végrehajtási utóajánlatra újabb  
árverést 500 P tökékövetelés és járulé-  
kai behajtása végett a debreceni kir.  
járásbíró, mint telekkönyvi hatóság terü-  
letén lévő Debrecen  
szab. kir. városban fekvő s a 7764. sz.  
telekkönyvi betétben A 1. sor, 1906.  
hrsz. alatt foglalt József kir. herceg u.  
52. sz. ház és udvarból s Gelberger  
László B. 3. sor, 3766, 3767, 3768,  
3769, 3770. és 3771 hrsz. a. foglalt 7 h.  
681 négyszögöl területű szőlő, rét és  
szántóföldből, a Bocskay-kert dűlőben  
a Gelberger László néven B. 7. és 15.  
sorsz. alatt álló 1/100-od rész illetősége  
415 P kikiáltási árban, a vámpórcsi  
1093. sz. telekkönyvi betétben A 1. 1—7  
sor, 3741, 3742, 3743, 3761, 3762, 3763,  
3764. hrsz. alatt foglalt 10 h. 1049 négy-  
szögöl területű ház, udvar, ut, kert és  
szőlőből a Gelberger László néven álló  
E. 6. és 15. sorsz. alatt álló 1/100-od rész  
illetősége 916 P kikiáltási árban.

Az árverést 1930. évi január hó 28.  
napjának délelőtti 9 órakor a telekkönyvi  
hatóság hivatalos helyiségében Deák  
Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó foglalk meg-  
tartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a  
kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron  
nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek  
bánapénzül a kikiáltási ár 10 százalék-  
át készpénzben, vagy az 1881. LX. tc.  
42. §-ában meghatározott árfolyammal  
számított óvadékképes értékpapírban a  
kikiáltásnál letenni, hogy a bánat-  
pénznek előlegesen bírói letétbe helye-  
zéséről kiállított letéti elismervényt a  
kikiáltásnak átadni és az árverési fel-  
tételket aláírni. (1881. LX. t. c. 147.  
150, 170. §. 1908. XL. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási  
árnál magasabb ígéretet tett, ha töb-  
bet igérni senki sem akar, köteles  
nyomban a kikiáltási ár százalékéka  
szerint megállapított bánatpénzt az  
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig  
kiegészíteni. (1908. XLI. 25. §.)

Debrecen, 1929 november hó 1-én.  
Kóós sk. bírói alelnök.  
A kiadmánybitelől:  
Szentgyörgyi Károly.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

# Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11—33.

Halotyszállítást autóján végez vidékre is.

**VÁSÁROK NAPTÁRA**

December 14-én. Lóvásár: Szarvas. Kirakodóvásár: Szegvár.  
 December 15-én. Csépa, Irsa. Kirakodóvásár: Szarvas.  
 December 16-án. Fehérgyarmat, Gödöllő, Kapuvár, Kőszeg, Mezőkeresztes, Miskolc, Mohác, Nemesdéd (sertésvásár nincs), Sátoraljaújhely, Székesfehérvár, Vác. Állatvásár: Martonvásár: Ló- és marhavásár: Tamási. Kirakodóvásár: Ózd, Tatabánya.  
 December 17-én. Balkány. Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd. Kirakodóvásár: Martonvásár, Tamási, Sátoraljaújhely.  
 December 18-án. Alsónémedi, Csepreg, Zalaszentgrót (sertésvásár nincs). Marha- és kirakodóvásár: Ikervár. Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya.  
 December 19-én. Berzence (sertésvásár

nincs), Bodvaszilás, Hajdúhadház, Sajtoskál (sertésvásár nincs), Sütő, Szil.  
 December 20-án. Csenger. Állatvásár: Veszprém.  
 December 21-én. Szentlőrinc. Kirakodóvásár: Rajka.  
 December 23-án. Enying (sertésvásár nincs). Jászkarajenő, Káloz, Kisvárd, Moson, Nova (sertésvásár nincs) Szentgotthárd (lóvásár nincs), Putnok, Reesk, Somlóvásárhely (sertésvásár nincs), Tokaj. Kirakodóvásár: Nagylózs. Állatvásár: Nagyvázson, Pásztó.  
 December 24-én. Letenye. Kirakodóvásár: Nagyvázsony, Pásztó.  
 December 28-án. Marha- és sertésvásár: Szekszárd.  
 December 29-én. Kirakodóvásár: Sennyeháza.

Szerencsétlenül járt leányomat huszoneg ezer pengő végkielégítéssel férjhezadám. — Megbízottam: Kincses, Orosháza. 4350

**Szeretnék**  
 megismerkedni egy csinos leánnyal, aki 1913—1914. évben Amerikában született, vagy akinek közvetlen hozzátartozói Amerikában vannak. Választ a Debreceni Ujság kiadóhivatalába „Hamburg” jellegre kérem küldeni. 4043

**KIADÓ LAKÁS**

**Egy**  
 udvari szoba faskamrával ikadó. Bethlen utca 8., keresztépület. 9333

**Kétszobás,**  
 fürdőszobás lakást keresek újvire. Stern József tanító, izr. iskola. 9348

**Csinosan**  
 butorozott szoba fürdőszobával, esetleg ellátással 1—2 ur részére kiadó. Simonffy utca 32. szám, I. bal. 9342

**Kiadó**  
 különbejáratu butorozott szoba azonnal. Kigyó u. 12. Vendéglő. 9331

**Butorozott**  
 szoba azonnal kiadó. — Degenfeld tér 3. Breuer 9340

**Három**  
 parkettes utcai szoba kiadó. Dr Karácsonyiné, Piac utca 79. 4049

**Kiadó**  
 különbejáratu udvari butorozott szoba 1—2 személynek, Miklós utca 26. szám. 4044

**Kiadó**  
 májusra 3 és 4 szobás gyönyörű lakások. Értekezni Péterfia 48. utcai emeleten. 3034

**aNp utca**  
 12. számú uriház négy-szobás beköltözéssel eladó. 9338

**Különbejáratu**  
 butorozott szoba december 15-re kiadó. Kossuth utca 58. 3038

**Különbejáratu**  
 szoba butor nélkül olcsón kiadó. Piac utca 58. szám, II. 28. 9313

**Simonyi ut 9.**  
 két különálló különbejáratu butorozott szoba december 15-re kiadó.

**Kétágyas**  
 utcai butorozott szoba kiadó. Hatvan u. 18. II. emelet balra. 3248

**Ajtó utca**  
 37. szám alatt egy utcai száraz szoba, konyha, kamarából álló lakás azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 4028

**Különbejáratu**  
 butorozott szoba december 15-re kiadó. Kossuth u. 58. 4027

**Gyönyörű**  
 szoba, különbejárattal lakásnak vagy irodának kiadó. Piac u. 72., I. e.

**Pincészoza**  
 konyha utcai bejárattal üzletnek vagy lakásnak 15-ére kiadó. Thaly Kálmán utca 4. 3922

**Butorozott**  
 udvari kis szoba azonnalra kiadó. Ispotály u. 13. szám. 3784

**Ház**  
 öt szobás modern lakással, kerttel februárban kiadó. Tisztviselőtelep, Bornemissza u. 6. 3923

**Kossuth utca**  
 legjobb helyén olcsó butorozott szoba uriembernek azonnal kiadó. Megtekinthető délelőtt 11 és 12 óra között. — Kossuth utca 39. I. emelet Marschalkó.

**Kiadó**  
 csendes lakónak butorozott szoba. Értekezni Péterfia 48. utcai emelet. 3035

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel kezdett szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetésök más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

**HAZASSÁG**

**Farsangban**  
 férjhezmennének árva-leány nyolcezerrel, özvegyasszony tizennégyezerrel, testihibás gazda-leány nyolcvan holdással, hadiárva, özvegyek földbirtokokkal, készpénz

hozománnyal. Válaszbélyegért bővebbet Kincses, Orosháza. 4350

**Tekintélyesebb**  
 hozománnyal férjhez — menne izr. urileány tisztviselőhöz. Leveleket kiadóba „Egzisztencia” jellegére. 9155

**Férjhezmenne**  
 izr. tisztviselő hozománnyal állásban levő fiatalemberhez. Leveleket „Tisztviselő” jellegére kiadóba. 9154

**Nősülendők,**  
 férjhezmenendők érdeklődjenek Ügynökségnél, Hatthány u. 13. alatt. Állandóan több jó parti előjegyezve. 9153

**Jól öltözött férfi**

öltönyét,  
 felöltőjét,  
 bundáját

**Alföldi Ruhaközpontból**

szerzi be.

Férfi és fiuruha nagy áruház. Piac-utca 51. (Főpostával szemben.)

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék

Férfi és fiu házikabátok, sport és tiroli nadrágok

Olcsó szabott áron!



### Kossuth utca

Legjobb helyén olcsó butorított szoba tisztviselőnek vagy tisztviselőnek kiadó. Kossuth utca 39. I. emelet.

### Butorított

szép különbejárta szoba fürdőszobával 1-2 személynek kiadó. Hatvan u. 2. 9315

### LAKÁS KERESLET

#### Hatszobás

modern lakás, családi házban, kizárólagos udvarhasználatú bérbeadó. Dr. Kovács Jenő ügyvédnél, Batthyány-utca 14. alatt. 4699

#### Cserépkályhás

egy szoba, konyha vagy egy szoba, előszobás lakást keresek. Címet kérem a Debreceni Ujság kiadóhivatalába leadni. 3749

### ÜZLETEK

#### Üzlethelyiség

forgalmas helyen berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 4050

#### Üzlethelyiség

kiadó. Rentábilis üzlet, esetleg társulni. Hunyadi utca 14. Sirkóráktár. 9322

#### Biztos

megélhetés. Rég jó menetű étkezde és kávécsarnok belvárosban eladó. — Vendéglősöknek igen előnyös. Cím a kiadóban. 4029

#### Üzlethelyiség

Hatvan utca 15. február 1-re kiadó. 4023

#### Vendéglő

vagy kocsmahelyiséget keresek, hol a jogfolytonosság gyakorolható. Bethlen u. 46. 4017

#### Üzlethelyiség

casinos berendezéssel átadó Tollkereskedelmi — Kossuth u. 2. 3033

### KERESLET

#### Kölcsön pénz

keresek 150-200 pengőig biztos fedezet. — Cím a kiadóban. 4024

#### Soffőr

gyakorlattal szerény fizetésért állást keres. Cím a kiadóban. 3521

### ELHELYEZKEDÉS

#### Zsidó

szakácsnő, ki minden háziidőben járta, tanára felvétetik. Jelentkezni Neumann, Fűvészkert 12., délután. 9337

## APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság majdani Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.

**Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!**

Gyermekszertő, jól főző, varráshoz érte nőt január 1-re felve- szek. Isaákné, Rendör- palota. 9339

#### Ügyvédnél

délutánra foglalkozást keres jogtudományi dok- tor, Arany gyógyszer- tár, Széchenyi utca. 4042

#### Kifutó.

ügyes, feltétlen megbiz- ható, vagy egy jó csa- ládból való fiu tanuló- nak felvétetik. Barna divatüzlet, színházi át- járó. 9334

#### Molnár

ki gyakorlattal bir, Bal- mazújvárosban Ornstein- féle malomba azonnal felvétetik. N

#### Mindenes

bejárónót azonnal felve- szek, Piac u. 58., I. eme- let II. lépcső 18. ajtó. 9311

#### Egyszerűbb

embert háromszáz pengő- óvadékkal azonnal alkal- mazást nyerhet. Mester- utca 13., vendéglő. 9347

#### Csakis

uriaházhoz német taní- tásért nagyobb gyermek mellett ebédosztást vál- lal uriaszony. Levele- ket „Drezdai német” je- ligére a Független Uj- ság kiadóba. 4346

#### Házmester

kis családú fizetéssel azonnal felvétetik. — Ugyanott sodronyágybe- tét eladó. Vénkert, Dó- zsa utca 12-b. 3037

#### Elhelyezkedést

keres szolid izr. nősem- ber a kereskedelem bár- milyen ágában, lehetőleg mint helyi, vagy vidéki akvirálásra. Szives meg- keresést a kiadóba ké- rem „Agilij” jeligére. 9320

#### Felvétetik

jó bizonyítvánnyal per- fekt főzőnő január 1-re. Felvilágosítást ad ház- felügyelő, Simonffy u. 13. szám. 9318

#### Németországi

vezérképviselőt autóra, autófelszerelésre keres Tiszántulra vezérképvi- selőt. Írásbeli ajánlat: Klein Sándor mérnök, Kaposvár, Berzsenyi ut- ca 20. 9289

#### Tanulót

ellátással (lakás nélkül) fűszerüzletembe felve- szek. Vadász, Meszena- utca 1. 4025

### AJANLAT

#### Porosz kőszén,

elsőrendű, legjobb minő- ségű, valamint kétféle magyar kőszén, salak- mentes, 3.60 fillér má- zsája, 50 kg-os zsákoka- ban házhoz szállítja Ja- kabovits Henrik szénke- reskedő, Piac utca 47. szám. Telefon 604. 9335

#### Jó házikoszt

ebéd, vacsora bentétké- zésre s kihordásra jutá- nyosan kapható. Varga- utca 28. Ugyanott isko- lás gyereket jó ellá- tásra elfogadok. 3853

#### Figyelem!

Kovácsok, lakatosok és gépészek részére a béke- beli osztrói kétszer mo- sott kovácskőszén csakis Jakabovits szénraktárá- ban kapható Piac utca 47. szám. Telefon 604.

#### Plissézozás

karácsonyra elgolesob- ban készül Péterfia 25. alatt. Aljvarrás 30 fillér, ajplissézozás 1 pengő, régeinek átvasa- lása 60 fillér. Minden 10-ik darab ingyen.

#### Teljes

ellátásra két gimnázista fiut vagy leányt elvállal Kákóczy utca 42. szám, jobbra. 4045

#### Kóser

cukrászda nyit a Hat- van utca 6. szám alatt, ahol friss, izletes süte- mények állandóan kap- hatók. 9343

#### Friss

libaaprólékot 1.— pen- gőért már kaphat — Hirschnél, Simonffy ut- ca 27. 9349

#### Ma hurkaestély

a Galamb vendéglőben, Péterfia u. 55. sz. 4051

#### Káposztás

hordók, deszák javítását legolcsóbban készítik br. Györfy telepén. Nap u. 4. szám. 4012

**CHAMOTTE TEGLA** és habarcs kapható: Lu- kács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan utca 15. szám.

#### Lisztek

régi jóminőségben, vala- mint darák állandóan kaphatók a Hortobágy- malmi lisztüzletben, Bö- szörményi ut 1. Meg- rendelések házhoz szállítva. 8379

**HUSFÖSTÖLÉS** olcsón, pontosan Zöldfa- utca 3. szám alatt.

Gépirás gyakorlás olcsó díjért. Cím a kiadóban.

#### Husfűstölést

elfogad Bikfalvy, Pé- terfia u. 54. Ugyanott kapható sertés és mar- ha belek. 3999

#### Ujbor

édes, literenként kap- ható. Hajnal utca 27. sz. keresztépület. 4036

#### Cipővendők!

Női él 8.—, boka 12.—, höcfipő 9.— Csak Gutt- mannál, Csapó utca 17.

#### Nádszékzövest,

fonott gyermekágyak 12 pengő, javításokat elvál- lalunk. Kosárfonoda, — Kossuth utca 25. 9305

#### Fajborok

sajáttermésű édes, ma- gas foku, az ünrepre le- szállított áron, literen- ként is. Arany János- utca 30. Blazsek. 3059

#### Kiadó

azonnal 6 lóra istálló. Ugyanott eladó tengeri- szár. Károly Ferenc Jó- zsef-ut 46. 4019

#### Gazdálkodók

a lisztüzletüket — méltányos árban besze- rezhetik a Hortobágy- malmi lisztüzletben, — Böszörményi-ut 1. sz. Kedvező fizetési felté- telek. 8378

#### Borotválás

20. hajvágás 30, fazon- ra 40, bubí és hajvágás —40 Elsőrendű munka- erő. Miklós utca 53. sz. Toma. 9027

#### Délutánra

diktálásra gépirást vállal urilány. Megkereséket „Perfekt gépirónő” je- ligére a kiadóba.

### VÉTEL

#### Használt kerékpárt

veszek. Harsányi, Eöt- vös utca 11. 9292

### ELADAS

#### Bösendorfer

rövid, modern, gyönyört zongora eladó. Cím a kiadóban. 9330

#### Brenabor

csukott kis autó, alig használt, feltűnően olcsó árban eladó. Értekez- hetni Első Szilágyság- ban, Csapó utca 7. 9344

#### Eladó

egy önmelgítős fürdő- kád 40 pengőért, Dara- bos u. 3. 9345

Eladó 180 kgros sertés, egylo- vas kocsi, lószerszám, boroshordók, eke, hasz- nált ajtó, drótkötél. Ist- ván-ut 15. 4053

Egy fehér gyermekocsi el- adó. Arany János u. 34. szám. 9341

Íróasztalok, kisebbek és nagyobbak eladók. Arany János- ut- ca 47. szám alatt. 3661

#### Rádió

3 lámpás elsőrendű tel- jes felszereléssel eladó. Jspotály u. 13. sz. 3752

#### Autótaxi

joggal együtt eladó. — Erzsébet u. 20. 9316

#### Eladó

egy 220x140 kirakat re- dőnyvel, Székely utca 20. szám. 4021

#### ABRONCSVAS

(papírbálakról) eladó. Piac utca 49., II. udvar, Nyomda. 5456

#### 4 lámpás

rádió, hangszóróval ol- csón eladó elemek nél- kül. Cím a kiadóban.

#### Folytongő

kályhák és fafűtésűek, használt, de kitűnő kar- ban olcsón eladók. Si- monffy u. 57. 9307

#### Bőrvarrógép

egy balkaros és egy sima Apafi-utca 20. szám alatt eladó. Udvaron balra 3. ajtó. 4001

#### Olcsón

eladó ebédő, háló, kony- hai butorok, disztárgyak képek, darabonként is. Kaphatók Deák Ferenc- utca 8. sz. keresztépü- let. 9272

#### Petőfi

nagy mellszobra, isko- lák, intézetek, egyesü- letekben feltűnően szé- pen alkalmazható, el- adó. Cím a kiadóban. 3662

#### Csokonai u. 46.

számu ház rögtön elfog- lalható 2 utcai szobás előszobás, konyha lakás sal, istállósval eladó.

#### Eladó

irodába, esetleg cseléd- szobába alkalmas ket- tős szekrény, külön, kü- lön is használható, 8 na- pig járó irodai óra, ru- gós mérleg, rézmozsár, zsiros bődön, ébresztő óra, stb. Szoboszlói-uti bérház, első lépcső, ajtó 8. Délután 1-3 óra kö- zött. 3930

## Bajomi József

tűzifa és szentlepe a pályaudvaron. Telefon: 8-93.

A debreceni üzletveze- tőség szerződéses bér- favágója szabályszerű vasuti uialványra előírt

### egységár

alapján házhoz szállí- hasábos és fel- aprított tűzifát továbbá hazai és po- rozsz szenet. Magáno- sok részére

### legolcsóbb beszerzési forrás.

Gyermekhajtány, babakocsi és sok gyer- mekjáték eladó. József kir. herceg u. 34. 9180

### INGATLAN

Komlósi ut 20., Széchenyi ut 27. sz. 3 drb. 300 négyszögöles szép villatelek eladó. — Cím Széchenyi ut 28. szám. 3039

#### Eladó ház

Csonka utca 4. kétszáz- négy kvadrát négyszög- területen fekszik, két oldali épülettel két szo- ba átadódik. 4080

#### Eladó

Lónyai utca 25. sz. ház 6 ablak az utcára. Érte- kezni lehet Bocskaitér 12. hentesüzlet. 4022

#### Macson

eladó 10 hold föld. Ér- tekezhetni dr Veress ügyvédnél, Sas u. 3. sz. 4014

#### Nap utca

12. számu uriház négy- szobás beköltözéssel el- adó. 9278

#### Motor

öt lóerős eladó. Arany János utca 47. 2865

#### A sámsoni

kövesuton a mély forrás mellett 4 hold I. v. pri- ma föld eladó. Értekez- hetni Nyil u. 93. 3765

### VEGYES

#### Asszonyom!

Minden meg van bocsát- va, ha régi copfjai he- lyett karácsonyra ujat vásárol vagy készített Boczán fodrásznál, Hat- van u. 2. 9327

#### Ma, szombaton

és vasárnap disznótoros vacsora lesz Gallónál, Székely utca 20. alatt. 4053